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 97) ـ دكتري 2144 (كد شناسي تربيتيروانسؤالات و پاسخنامه 
  
  

  شناسي تربيتيروان سؤالات   
  

 گيري)شناسي تربيتي ـ يادگيري و انگيزش ـ سنجش و اندازهمجموعه دروس تخصصي (آمار و روش تحقيق (كمي و كيفي) ـ روان

 1 كدام نمودار براي اين كار مناسب است؟ اگر قصد مقايسه توزيع نمرات پيشرفت تحصيلي دو گروه را داشته باشيد،ـ 

  چندضلعي) 4  هيستوگرام  ) 3  اي  دايره) 2    ايجعبه) 1
 2 از تولد تا دوره جواني با افزايش سن ميزان قدرت بدني نيز افزايش و از دوره جواني تا سالمندي با افزايش سن ميـزان قـدرت   «با توجه به اينكه ـ

  كدام شاخص براي بررسيارتباط بين سن و قدرت بدني مناسب است؟» يابد.بدني كاهش مي
  تفكيكيهمبستگي نيمه) 4  همبستگي پيرسون) 3  همبستگي تفكيكي) 2  نسبت همبستگي )1
 3 اگرـP(B) / , P(A) / 4 5  وP(B | A) / 3 ،باشدP(A b) كدام است؟  

1 (/ 15   2 (/ 2  3 (/ 6  4( / 9  
 4 در آزمون ـF  با كدام درجات آزادي، ميزانF  با مجذور آمارهt برابر است؟(F t ) 2   

1  (F( , )2 1   2 (F( , )3 3   3 (F( , )4 4   4(F( , )115   
 5 كه متغيردرصورتيـX داراي توزيع نرمال با  و 65  nباشد، در يك نمونه تصادفي 12    احتمال مشاهده كدام ميانگين بيشتر است؟ 36

1 (P(X ) 63  2 (P(X ) 67  3 (P( X ) 61 65  4 (P( X ) 67 7  
 6دهنده بيشترين همپوشي بين توزيع نمرات دوگروه است؟كدام اندازه اثر نشان ـ  

1 (/ 8  2 (/ 75  3 (/ 55  4 (/ 2  
 7كه نتيجه يك آزمون يك دامنهـ درصورتيt در سطح/ 5  كه دو دامنه باشد، كدام است؟داري همين آزمون درصورتيدار باشد، سطح معنيمعني  

1 (/ 1  2 (/ 1  3 (/  1  4 ( / 25  

 8 اگر تمام مقادير توزيع متغير ـX  در
xS

  هاي جديد برابر چند است؟واريانس و انحراف معيار نمره ضرب شوند، 1

1 (x
x

x

S
S

S
 2

2   2 (
1 12   3 (x xS S 2   4 (1 1   

 9كه ضريب فايدو براي استقلال، درصورتيدر آزمون خي ـ( ) و ضريب كرامر(V) وان اندازه اثر با هم برابر باشند، كدام مورد درست است؟عنبه    
    دو متغير مستقل از هم هستند.) 2    شود.فرض صفر رد مي) 1
  فراواني مورد انتظار با فراواني مشاهده شده برابر است.) 4  سطحي است.متغير اول دوسطحي و متغير دوم سه) 3
 10 نياز در كدام مورد بيشتر است؟ حجم نمونه مورد ريزي پژوهش،در برنامهـ  

1 (Z , / ,d   1 8 1  2 (Z , / ,d /   1 5 5    

3 (Z , / ,d /   
2

1 9 8    4 (Z , / ,d /   
2

1 9 2    

 11 اي را در اضطراب اجتماعي، فرضيهشناس باليني براساس چندين سال تجربه خود در زمينه تشخيص و درمان مراجعان مبتلا به اختلال يك روانـ
  كند. اين فرضيه جزء كدام دسته است؟شناسي اين اختلال مطرح ميرابطه با سبب

  قياسي) 4  بدون جهت) 3  دودامنه) 2  استقرايي) 1
 12 آزمودني چه موقع تحليل آماري لازم است؟هاي تكبراي سنجش اثر عمل آزمايش در طرحـ  

  ها زياد باشد.وقتي مقدار تغييرپذيري در داده) 2  فتار فرد قبل از اجراي آزمايش ممكن نباشد.گيري رزماني كه اندازه) 1
  گيري شوند.وقتي چند متغير اندازه) 4  هاي حالت اوليه پايدار باشند.كه دادهزماني) 3
 13 بخشد يا نـه،  كنندگان را بهبود ميگري مراجعهزشهاي ساخواهد دريابد كه آيا روش آموزشي جديد، مهارتيك مددكار حوزه سلامت روان ميـ

  گري افراد توسط خود آزمون وجود داشته باشد، از كدام طرح بايد استفاده كرد؟هاي سازشتأثير قرار گرفتن مهارتاگر امكان تحت
    چهارگروهي سولومون) 2    هاي زمانيدوگروهي سري) 1
  آزمونمون و پسزآشدوگروهي با پي) 4    هاي زمانيگروهي سريتك) 3
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 دكتري يكمدرسان شريف رتبه 

  شناسي تربيتيروانپاسخنامه    
  

  گيري)شناسي تربيتي ـ يادگيري و انگيزش ـ سنجش و اندازهمجموعه دروس تخصصي (آمار و روش تحقيق (كمي و كيفي) ـ روان
اي رود، مثلاً نمودار جعبهكار نميدهد و براي مقايسه بهاي فقط در مورد يك متغير يا گروه، اطلاعات به ما مياي و جعبهنمودارهاي دايره  »3«ـ گزينه 1

دهد. همچنين اي فراواني هر دسته از آن گروه كه نمودارش رسم شده است ميمودار دايرهاطلاعاتي از ميانه، چارك اول، چارك سوم و دامنه تغييرات و ن
دهد ولي چندضلعي دو گروه آزمودني را در قالب دو بندي از گروهي كه نمودارش ترسيم شده مينگار) اطلاعاتي از فراواني دستهنمودار هيستوگرام (بافت
  دهد. سه لازم را در مورد فراواني به فرد ميدهد و امكان مقاينمودار متفاوت نشان مي

  
خواهيم ارتباط بين دو متغير (سن و قدرت بدني) را مورد بررسي قرار دهيم ولي نسبت به دوران كودكي تا جواني و الي ميانسالي و چون مي  »1«ـ گزينه 2

  شود.بنابراين از همبستگي نسبتي براي اين موارد استفاده مي ،ده است (از لحاظ اسمي)چون نوع دو متغير در هر دوره سني هيچ تغييري نكر
  

P(Aتوجه داشته باشيد كه احتمال شرطي بين دو مجموعه از رابطه  »1«ـ گزينه 3 B)
P(A | B)

P(B)


 و ياP(A B)
P(B | A)

P(A)


 شود و استفاده مي

P(Aتوان احتمال اشتراك دو مجموعه را  از رابطهمي B) P(B | A)P(A) دست آورد. بنابراين خواهيم داشت: به  
P(A B) / / /  3 5 15      

  

از طريق رابطه tدانيم كه توزيع مي  »4«ـ گزينه 4
(n)

Z
T

n


2

 2(n)باشد ومي دتوزيع نرمال استاندار Zآن متغير تصادفي  آيد كه دردست ميبه 

را به توان دو  Tحال اگر  .خواهد بود nبا درجه آزادي  (t)داراي توزيع تي  Tباشد. بنابراينمي nداراي توزيع خي ـ دو (كاي ـ اسكوئر) با درجه آزادي 

صورتايندر  ،برسانيم
(n)

Z

T

n




2
2

2
باشد و از حاصل تقسيم دو متغير تصادفي كه هر دو داراي توزيع ـ دو با درجه آزادي يك مي داراي توزيع خي Z2كه 1

با درجات آزادي به ترتيب يك و  Fداراي توزيع  T2اينباشد. بنابرداراي دو درجه آزادي مي Fدانيم توزيع آيد كه ميوجود ميبه Fخي ـ دو باشند توزيع 
n باشد. در نتيجه توزيع ميF زماني داراي توزيعt2 باشد. ) صحيح مي4باشد و گزينه (خواهد بود كه درجه آزادي اول آن يك مي  

  
باشد پردازيم (دقت داشته باشيد در توزيع نرمال استاندارد هرچه از ميانه يا ميانگين يا نما كه همان صفر ميها مييك گزينهبه بررسي يك  »3«ـ گزينه 5

  كنيم: بديل ميها را به نرمال استاندارد تباشد). ابتدا نقاط مطرح شده در گزينهكمتر مي باشد داراي احتمالاي ميصورت زنگولهدورتر شويم چون به
X

)P(X ) P( ) P(Z )

n

)P(X ) P(Z ) P(Z ) P(Z )

 
     




       

63 651 63 112
36

67 652 67 1 112
36

   

  باشند. ) داراي احتمالات برابر مي2) و (1هاي (بنابراين گزينه

)P( X ) P( Z ) P( Z )

)P( X ) P( Z / )


        

    

61 653 61 65 22
4 67 7 1 2 5

 


   

) 4نسبت به گزينه () داراي احتمال بيشتري 3شده و يا ترسيم نمودار نرمال خواهيم ديد كه گزينه () و همچنين مطالب گفته4) و (3هاي (با مقايسه گزينه
  ) خواهد داشت. 2و () 1(  و دو گزينه

  
افتد كه هر دو گروه داراي اثرات بالاتري باشند. بنابراين اثر دو گروه چون بيشترين همپوشي بين توزيع نمرات دو گروه زماني اتفاق مي  »4«ـ گزينه 6

  باشد. ) صحيح مي4ين، اين اختلاف داراي مقدار كمتري خواهد شد و بنابراين گزينه (كند بنابرااختلاف دو گروه را بيان مي
  



 دكتري يكمدرسان شريف رتبه  133  
  

 97) ـ دكتري 2144 (كد شناسي تربيتيروانسؤالات و پاسخنامه 
  
/داري آن براي آزمون يك دامنه برابرباشد و سطح معنامتقارن مي tچون آزمون   »1«ـ گزينه 7   5  ي آزمون دو صورت سطح معناداري براباشد، در اينمي

/دامنه برابر  / 2 5 1  .خواهد بود  
  
  
  

  
E(aXتوان گفتباشد، آنگاه مي XS2و واريانس متغير تصادفي با ميانگين Xاگر   »4«ـ گزينه 8 b) a b    وVar(aX b) a Var(X)  كه  2

Xباشند، بنابرايناعداد ثابت مي aو  bدر آن 
X X X

Var( X) Var(X) S
S S S

  2
2 2

1 1 1 باشد، بنابراين انحراف و چون انحراف معيار جذر واريانس مي 1

  معيار جديد نيز يك خواهد بود. 
  

)رابطه ضريب في  »3«ـ گزينه 9 ) صورتبه
N


 

2
Vصورتو رابطه ضريب كرامر به 

N(L )






2

 Nمقدار آزمون خي ـ دو،  2هاكه در آن 1

2باشد. مثلاً اگر نوع آزمونكمترين مقدار سطر يا ستون مي Lحجم نمونه و  Nباشد بنابراين حجم نمونه 3  Lو 6  خواهد بود. بنابراين باتوجه به  2

Vها خواهيم داشت: گفته
( )

 
 



2 2

6 2 1 و 6
 

2

  باشد. توان گفت متغير اول دو سطحي و متغير دوم سه سطحي ميو مي 6

  

ريزي پژوهشي از طريقحجم نمونه در برنامه»  4«ـ گزينه 10
(Z Z )

N
d

 

 2
2

2
 Zمقدار  Zمتناظر با خطاي نوع اول و Zمقدار  Zآيد كهدست ميبه 

Zشده هرچهباشد و طبق رابطه بيانورد انتظار مياندازه اثر م dمتناظر با خطاي نوع دوم و 
2

مقدار كمتري داشته باشد حجم نمونه  dبيشتر و  Zو 

Zبيشتر خواهد شد و از طريق رابطه بين شده
2

) رد خواهد 2) و (1هاي (خود گزينهباشد. بنابراين خودبهمتناظر مي Zادير ملاك محاسبه براي مقZو

باشد و در كمتري مي d) داراي مقدار 4يكسان دارند، ولي گزينه ( Z) مقادير 4) و (3هاي (بينيم كه در مورد گزينهبه مطالب گفته شده مي شد و باتوجه
  نتيجه حجم نمونه بالاتري خواهد داشت. 

( / )
) N /

/
( / )

) N
/

  

 

2 1 83 5 62 664
2 1 84 94




 

   

  
  شود. هاي تحقيقات پيشين استنتاج ميطور كلي از نظريه يا يافتههي از مشاهده رفتار و يا بيطور استقراهها بفرضيه »1«ـ گزينه 11
؛ به اين معني كه محقق مشاهداتي »هاي مشاهده شدهبطهبندي يك فرضيه از طريق تعميم راصورت«ي: روش استقرا عبارت است از هاي استقرايفرضيه ـ1

  كند.اي را ارائه ميكند و سپس براي توصيف اين رفتار مشاهده شده، فرضيههاي احتمالي توجه ميدهد، به رابطهدر مورد رفتار صورت مي
  شوند. شوند، فرضيات قياسي از طريق قياس از نظريه ساخته ميبندي ميهاي مشاهده شده صورتهاي قياسي: برخلاف فرضياتي كه با تعميم رابطهـ فرضيه2

  باشد. ي مييي تدوين شده از نوع فرضيات استقرافرضيه ؛است بنابراين با توجه به اينكه در اينجا فرضيه براساس مشاهدات و تجربيات روانشناس تدوين شده
  

ها، د. اين طرحشوط مختلف تحقيقي يا در دو دوره زماني متفاوت مقايسه مييكم در دو شراآزمودني رفتار آزمودني دستهاي تكدر طرح »2«ـ گزينه 12
ها به كمك نمودار روشي است كه شود. نمايش دادهها تغيير در متغير وابسته در يك آزمودني سنجيده ميآزمايشي هستند كه در آنهاي تحقيقي نيمهطرح

آوري شده، يا اينكه يك ها جمعكه اطلاعات گروهي از آزمودنيشود. اما برخي از پژوهشگران نيز معتقدند زمانيها استفاده ميتايج اين طرحدر تفسير ن
هاي توان از تحليل آماري براي طرحها زياد است ميپذيري در دادهاست و همچنين در مواردي كه تغيير آزمودني در چند شرايط مختلف آزمون شده

  آزمودني استفاده كرد.تك
  

0.05

tدامنهيك 

0.05

tخواهد شد. 0.1دودامنه كه سطح معناداري برابر 

0.05
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 12 ؟ نيستلازم » پذيري كودكان استپروري علت مسئوليتسبك فرزند«ـ كدام شرط براي بيان اين ادعا كه  
  شده باشد.  ط تأثيرگذار بايد كنترل) ساير متغيرهاي نامربو1
  پذيري كودكان وجود داشته باشد. ) سبك فرزندپروري قبل از مسئوليت2
  پذيري كودكان رابطه وجود داشته باشد. ) بين سبك فرزندپروري و مسئوليت3
  اي باشد. پذيري كودكان بايد داراي مقياس فاصله) سبك فرزندپروري و مسئوليت4

 31 زمون آنواي دوعاملي مستقل نسبتدر يك آـF براي عاملA و نسبت  36و  2ي آزادي داراي درجهF براي اثر تعامليA B ي داراي درجـه
  كدام است؟Bبراي عامل Fاست. درجات آزادي نسبت 36و  6آزادي 
  36و  6) 4  36و  4 )3  36و  3 )2  36و  2 )1

 41 اي اگردر تقريب نرمال از توزيع دوجملهـn  pو36 q باشد، انحراف استاندارد كدام است؟  
1( 3  2( 9  3( 12  4 (18  

 51ـ ميانگين توزيع    , , , X, ,3 8 3 4 3 7 31 3 3برابر با 8   كدام است؟  Xاست. عدد 7
1( 3 4  2( 3 5  3( 3 6  4 (3 7  

 61 مشاهده، 15در يك نمونه با ـ(x ) , (x ) , (x )        14 12 2 15 x)و1 )  218   ؟است. ميانگين اين توزيع كدام است 398
1( 12  2( 14  3( 15  4 (18  

 17 ي مجهول كدام است؟ شده، فراواني نسبي و فراواني تراكمي دو طبقهبنديدر جدول فراواني طبقهـ  
33 35 3 32 27 29 24 26  21 23  18   طبقات   2
 / 1  /  ؟ 36 / 8   / 14   /   فراواني نسبي  12
5 45 27 فراواني تراكمي  6  13  ؟  

  

1( /17 2   2( /19 22  3( /14 28  4 (/4 54   

 18 منظور بررسي تأثير جنسيت بيمار (با دو سطح مرد و زن) و ميزان دسترسي به حمايت خانوادگي (با سه سطح كم، متوسط و زياد) رح عاملي بهدر يك طـ
توان ) را ميSimple effectدار باشد، چند اثر ساده (بر ميزان تبعيت از درمان دارويي از آزمون آنواي دوعاملي استفاده شد. اگر تعامل بين دو متغير مستقل معني

  ؟بررسي كرد
1( 2  2( 3  3( 5  4 (6  

 91 ي رگرسيون برابر بابراساس قانون حداقل مجذور خطاها، معادلهـŷ bx  1 است. اگرŷ  5  وx  3 باشد، شيب خط كدام است؟  
1( 5-  2( 2  3( 4  4 (2  

 20 توان از آزمون آنواي دوعاملي آميخته استفاده كرد؟هاي حاصل از كدام طرح ميبراي تحليل دادهـ  
   هاي ايستا ي گروه) مقايسه1
  آزمون با گروه كنترل  آزمون و پسپيش )3

  آزمون با گروه كنترلپس )2
  گروهي آزمون تكآزمون و پس) پيش4

 21 هاي مشترك را تشخيص دهد، به كدام مهارت ذهني دست يافته است؟ هاي با ويژگيآموز بتواند محرككه دانشنظر گانيه زمانيـ از  
  ) پردازش اطلاعات 4  ) مفهوم عيني  3  ) حل مسئله  2  ) تمييز 1

 22ايـن عوامـل در كـدام دسـته از      .گذارنـد ي تأثير مـي طور نهفته بر خودگرداني در يادگيرـ مطابق نظريه زيمرمن، برخي عوامل مانند اضطراب به
  گيرند؟ هاي خودگرداني در يادگيري قرار ميكنندهتعيين

  ) عاطفي4  ) محيطي3  ) رفتاري2  ) شخصي1

 23شده توسط بندورا، كدام مورد داراي نقش انگيزشي است؟ ـ در عامليت انساني مطرح  
  سازي)خودواكنش4  انديشي) پيش3  ورزي  ) انديشه2  ) عمدي بودن1

 24كنند؟شوند، از وجدان پيروي مييك از مراحل رشد اخلاقي كلبرگ، وقتي افراد با تعارض و اختلاف بين قانون و وجدان مواجه ميـ در كدام  
  ) اصول اخلاق جهاني2  ) حساسيت اخلاقي1
  ) قرارداد  اجتماعي و حقوق فردي4  ) اخلاق نظم اجتماعي3
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بحراني  tتر و مساوي صفر است. بنابراين، مقدار ها كوچكطرفه و مقدار اختلاف بين ميانگينشده در صورت سؤال، آزمون يكدر فرض مطرح» 1«ـ گزينه 11
3بحراني براي درجه آزادي tشوند. مقدار ) رد مي4) و (3هاي (ي خواهد بود. پس گزينهمنف   به اين مقدار نزديك است.1است كه گزينه ( 69/1برابر با (  

  
آيد يك دست ميپذيري كه براساس يك پرسشنامه بهمتغير مسئوليتهاي فرزندپروري يك متغير كمي در مقياس اسمي است و سبك» 4«ـ گزينه 12

  اي قراردادي است و مطلق نيست.متغير كمي است كه ممكن است مقدار آن در برخي كودكان صفر باشد. صفر در مقياس فاصله
  

  مقادير درجات آزادي در آنواي دوعاملي:»  2«ـ گزينه 13
A                                                                                                    :Aل براي عام Adf df a a a       2 1 2 1 3  

Aبراي اثر تعاملي B              :  
Bdf b

AB AB Bdf df (a )(b ) ( )(b ) (b ) b b df                   162 1 1 6 3 1 1 6 2 1 1 1 3 32  

  
npq اي عبارت است از:انحراف استاندارد توزيع دوجمله  »1«ـ گزينه 41 دهيم:شده را در فرمول قرار مي. مقادير داده   

q p

p q n

p

n p q p p p p

npq np ( )

 

 



        

          

1

362 2
1
2

136 1 2 1 2
1 136 6 32 2

   

  
  دهيم:شده را در فرمول ميانگين قرار ميمقادير داده»  2«ـ گزينه 15

 
x n x x x

x x
x x x x

n

     

  

          
 

             

3 7 6 3 8 3 4 3 7 31 3 8 1537
15373 7 1537 3 7 6 1537 1842 1842 1537 3 56

  

  
i(xمجموع انحراف از ميانگين همواره برابر صفر است » 2«ـ گزينه 61 x)   شده در صورت سؤال تنها . در ميان اطلاعات داده(x )   14 .است

xبنابراين  14.  
  

f(1هاي نسبي برابر است با  همواره جمع فراواني» 1«ـ گزينه 71 1.( كنيم تا فراواني نسبي طبقه كم مي 1هاي نسبي را باهم جمع كرده و از بنابراين فراواني
/                                                  دست آيد:مجهول به / / / / / / / f /                 412 14 8 36 1 8 1 8 2 2                

CF)ترين طبقه برابر با فراواني مطلق آن طبقه استفراواني تراكمي كوچك F )1 CF)بنابراين 1 F ) 1 1 6  .  
i(CFهاستتعداد كل داده فراواني تراكمي طبقه آخر جدول برابر با  n)، بنابراينn  5.  

دست آوريم. چون مقادير فراواني نسبي را داريم با هاي قبل را بهدست آوردن فراواني تراكمي طبقه مجهول، بايد فراواني مطلق آن طبقه و طبقهبراي به

kاستفاده از فرمول
k

F
f

n
 آوريم:دست ميهاي مطلق را بهبقيه فراواني  

 
F F F F

f / F / , / F / , / F /
n

F F
/ F / , / F /

           
  

       
 

                

         

2 2 3 42 2 3 4

5 65 6

14 5 14 7 8 5 8 4 2 5 2 15 5 5
36 5 36 18 1 5 1 55 5

 

33-35  3 32  27-29  24-26  21-23  18 2   طبقات  
/1   / 36  / 2  / 8   /14  /12  فراواني نسبي  
5   45  27  فراواني تراكمي  6  13  ؟  
5  18  1  4  7  6  فراواني مطلق  

CF. بنابراين 6+7+4=17كنيم: طبقه سوم و طبقات قبل را با هم جمع مي هاي مطلقدست آوردن فراواني تراكمي طبقه سوم، فراوانيحال براي به 3 17.  
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شود. تعداد سطوح دو متغير مستقل جنسيت با دو سطح در تحليل واريانس با طرح عاملي، مقايسه سطوح عوامل، اثرات اصلي ناميده مي»  3«ـ گزينه 18
  توان بررسي كرد.اثر اصلي هستند كه مي 5و مرد) و ميزان دسترسي به حمايت خانوادگي با سه سطح (كم، متوسط، زياد)، (زن 

  
  دهيم: شده را در فرمول رگرسيون خطي قرار ميمقادير داده»  2«ـ گزينه 19

ŷ x b ?

ŷ a bx b( ) b b b

 
       


  

             

5 3
65 1 3 5 1 3 6 3 23

 

  
شده شود كه مدل ادغامآزمون با گروه كنترل، از تحليل كوواريانس (آنكوا) استفاده ميآزمون و پسهاي حاصل از طرح پيشدر تحليل داده»  3«ـ گزينه 20

  آنوا و رگرسيوني براي متغيرهاي پيوسته است.
  

 عبارت است از: گانيهاز ديد  انواع يادگيري  »3«ـ گزينه 21

   .معين هايمحرك به عضلاني دقيق هايپاسخ ارائه يادگيري :پاسخ و محرك يادگيري  ـ 2علامت  يك به شرطي پاسخ ارائه يادگيري: علامتي ـ يادگيري1
  .شودموخته ميآه به نحوي كه مهارت جديدي اي از رفتارهاي پيچيدهاي محرك ـ پاسخ قبلي و ايجاد زنجيرهيادگيري از تعدادي دادن پيوند: ايزنجيره يادگيري ـ3
 تمييز ـ يادگيري5 هستند. زبان واحدهاي هاپاسخ محرك ـ يادگيري هايحلقه در آن كه باشدمي ايزنجيره يادگيري از خاصي نوع: كلامي يادگيريـ 4

 به دست) هامحرك( امور و اشياء مشترك هايويژگي به وجهت با يادگيرنده: مفهوم ـ يادگيري6مشابه   پاسخ درست به محركات مختلف و ارائه: هامحرك
  .وردآوجود ميهوانين و اصول را بق و داده آنها به ايتازه معني مفهوم، چند يا دو دادن ربط با يادگيرنده: اصل يا قانون ـ يادگيري7دهد. مي پاسخ و زده تصميم

 از خصوصيبه نيز نوع خلاقيت گانيه، اعتقاد به گردد.مي تشكيل اصل چند اجتماع با كه اشدبمي اصل يادگيري از بالاتري سطح: مسئله حل ـ يادگيري8
  .مسئله حل بديع راه ديگر عبارت به است؛ مسئله حل

   .نيازي براي طبقه بعدي استباشد و يادگيري هر طبقه پيشمراتب ميصورت سلسلهههاي قيدشده ب: انواع يادگيريتذكر
  

هاي شخصي: اين عوامل به باورهاي شناختي پنهان، مانند خودكارآمدي كنندهـ تعيين1 اند از:هاي خودتنظيمي (خودگرداني) عبارتكنندهتعيين» 1«ـ گزينه 22
اي خودتنظيمي (راهبردهاي فراشناختي، گردد. براي مثال، حالات عاطفي يادگيرندگان، يكي از عوامل شخصي است كه بر استفاده از راهبردهو اضطراب برمي

ويژه فرايندهاي كنترل رفتار شود. بنابراين، مدرسه و بهتواند مانع استفاده از فرايندهاي فراشناختي، شناختي و انگيزشي) در يادگيري مؤثر است. اضطراب مي
هاي رفتاري: نظارت بر خود، خودسنجي و كنندهـ تعيين2راهم آورند. هاي فشرده و اضطراب براي يادگيرندگان فخانواده بايد محيطي آرام و دور از رقابت

  فرد  ترتيب، مشاهده عملكرد شخص، اطلاعات مهمي در مورد چگونگي پيشرفتشوند. بديني خودتنظيمي تلقي ميكنندهخودواكنشي آثار رفتاري تعيين
دهد كه شود. شواهد نشان ميها، آموزش داده ميها و واكنشي يا كتبي و ثبت كمي كنشدهد. نظارت بر خود به دو صورت گزارش شفاهدست ميسوي اهداف بهبه

هاي محيطي: كنترل خود كنندهـ تعيين3گذارد. ن تأثير ميشاهاي خود، بر انگيزش، يادگيري و خودكارآمديبرداري و ثبت واكنشتشويق يادگيرندگان به يادداشت
  .  شودشود؛ سپس با حمايت اجتماعي همراه شده و سرانجام به تنهايي اجرا ميد و در آن، راهبردهاي خودتنظيمي الگو واقع ميكناز طريق مشاهده الگو بروز مي

  
 مفهوم عامليت انساني را مورد تأكيد قرار داده است. ،ترين آثار خودبندورا در تازه »3«ـ گزينه 23

  .است آينده رويدادهاي بر تأثيرگذاري منظورسوي فرد به از اعمال عمدي اجراي ووي انساني، از نظر بندورا، طراحي آگاهانه عامليت انساني يا نير
  عامليت انساني داراي چند جنبه اصلي است:

پيامدها براي قصدها ر عنوان انتظابه :انديشيپيش ـ2 .است معين منظوري براي عملا از روي قصد مستلزم طراحي يك رشته يعمدي بودن  :عمدي بودن ـ1
 مهمي انگيزشي شدر نتيجه نق و كردههدايت  ،دوري جستن از پيامدهاي منفي سوي كسب پيامدهاي مثبت وگيري آينده، رفتار را بهشود. اين جهتتوصيف مي

احساس  و خاطررضايت برايشان كه دهندمي انجام   ردم اعمالي راگويد: مآيد. بندورا ميپيوند بين انديشه و عمل به حساب مي :سازيخودواكنش ـ3 كند.مي  ايفا
توانايي  ):يا با خودانديشي(  ورزيانديشه ـ4 .كنندمي پرهيز شودميتحقير و سرزنش خود منجر  ،آورد و از اعمالي كه به نارضايتيغرور و ارزشمندي به بار مي

  .اندانساني عامليت اساس كارآمدي،ورهاي مربوط به با  :گويدها و اعمال ماست. بندورا در اين مورد ميهها، پيامدها و معناي نقشجهت تفكر دربارهو فراشناختي 
  

از گزيني براساس تنبيه و اطاعت جهت: در اين مرحله، گيري اطاعت و تنبيهمرحله اول، جهتاند از: مراحل رشد اخلاقي كلبرگ عبارت »2«ـ گزينه 24
قدرت، مجموعه باشد. اين مرحله مشابه اولين مرحله تفكر اخلاقي پياژه است. كودك بر اين باور است كه افراد صاحبمنظور اجتناب از تنبيه ميقوانين به

 كل است كه تنبيه با كار نادرستذهن كودك به اين ش ،الي از آن اطاعت كند. در اين مرحلهؤگونه ساند كه او بايد بدون هيچثابتي از قوانين را تدوين كرده
 .همبسته است (به لحاظ اخلاقي)
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يابند كه تنها يك باشد. كودكان درميي براي دريافت پاداش و مزايا ميينواگزيني براساس پاداش و همجهت: در اين مرحله، مرحله دوم، فردگرايي و مبادله
شود كه فرد خطري محسوب مي ند. تنبيه صرفاًاهاي متفاوتداراي ديدگاه ،د ندارد و افرادوسيله صاحبان قدرت تدوين شده باشد، وجوديدگاه درست كه به

ولي كودكان از اعمال درست، نوعي برداشت خاص دارند. در آنها  .رسدنظر ميخواهد از آن اجتناب كند. گاهي اين مرحله فاقد حس مسئوليت اخلاقي بهمي
 .حاكي از نوعي مقابله به مثل است شانسفهفل ووجود دارد  انديشه مبادله منصفانه

ييد أاست تا مورد ت نواييهمدهند كه نوعي پسر خوب را نشان مي كودكان الگوي دختر خوب/: در اين مرحله، فردي خوبمرحله سوم، ارتباطات ميان
كنند. آنها بر اين باورند كه مردم بايد براساس تلقي نمياند و ديگر اخلاق را يك جريان ساده و بيشتر شده 11گيرند. كودكان وارد سنين  ديگران قرار

 داشته باشند. » خوب«انتظارات خانواده و جامعه زندگي كنند و رفتار 

و  كنند تا از توبيخ مراجع قدرتكودكان وابستگي به مراجع قوانين، قوانين و قواعد اجتماعي را رعايت مي: در اين مرحله، مرحله چهارم، حفظ نظم اجتماعي
كيد بر اطاعت از قوانين، أكنند. اكنون تعنوان يك كل توجه ميتري به جامعه بهد. آنها به نحو وسيعناحساس گناه در مورد انجام ندادن وظايف در امان باش

گويند، ولي براي آنان اين ميمورد حق حيات سخن  افراد به كرات در ،در اين مرحلهست. احترام به افراد معتبر و انجام وظايف براي حفظ نظم اجتماعي ا
 .شان مشروعيت يافته استوسيله مراجع گروه اجتماعي يا مذهبيبه ،حق

كنند تا از احترام همگان برخوردار باشند و از اين طريق احترام به افراد از اصول پيروي مي: در اين مرحله، قرارداد اجتماعي و حقوق فردي ،مرحله پنجم
درباره جامعه  ،اي نظريسازنده يك جامعه خوب است؟ آنها به شيوه ،كنند كه چه عوامليال ميؤمردم از خود س ،در اين مرحله كنند.نفس خود را حفظ مي

 دهند. هايي را كه يك جامعه بايد داشته باشد، مورد توجه قرار ميشوند و حقوق و ارزشاز شرايط جامعه خود جدا مي ،انديشندخود مي

زندگي و تحت حمايت قرار گرفتن هستند و  ،ه توافق خواهند داشت: نخست اينكه همه مردم خواهان برخي حقوق اوليه نظير آزاديهمه افراد در دو نكت
كار گرفته شود. در اين مرحله برخلاف هاي دموكراتيك بهخواهند براي تغيير قوانين غيرمنصفانه رشد جامعه، برخي شيوهدوم اينكه همه مردم مي

كنند كه ما بايد از حق و حقوق افراد كنند. در اين مرحله افراد پيشنهاد ميصورتي مستقل فكر ميافراد در مورد عملكرد جامعه به ،چهارم مرحله
كنيم تنهايي همواره به نتايجي كه احساس ميهايمان را از طريق فرايند دموكراتيك دنبال كنيم. ولي فرايندهاي دموكراتيك بهمحافظت كنيم و بحث

 .دهند كه مزاحم اقليت باشد يأاكثريت جامعه ممكن است به قانوني ر مثلاً .شودمنجر نمي ،الت استعد

عدالت،  ،كنند. در اين اصولاند هدايت ميانتخاب كرده افراد اعمال خود را طبق اصولي كه شخصاً: در اين مرحله، اصول جهاني يا اصول اخلاقي ،مرحله ششم
د. رسيدن به اين مرحله مستلزم دستيابي به تدوين نكنند تا از سرزنش خويشتن در امان باششود. از اصول پيروي ميشناخته ميسرافرازي و برابري، ارزش 

آن است كه نظرهاي همه  افراد در اين مرحله بر اين باورند كه عدالت مستلزم. شودافراد ديده مي 1%در كمتر از ششماصول اخلاقي انتزاعي است كه مرحله 
اي جهاني دارد و شامل همه افراد عنوان افراد جامعه احترام قائل شويم. اصول عدالت، جنبهن و منزلت همه مردم بهأها را مهم تلقي كنيم و براي شاحزاب و گروه

كند، نافرماني متمايز مي ششرا از مرحله  پنجضوعاتي كه مرحله ي نخواهيم داد كه به نفع برخي و به ضرر برخي ديگر باشد. يكي از موأشود. ما به قانوني رمي
  كنند.شوند، از وجدان پيروي ميت. بنابراين در اين مرحله وقتي افراد با تضاد بين قانون و وجدان مواجه ميشهروندان اس

  
شود. يمشخص م ردگييبه هدف خاص انجام م يابيكه در جهت دست يبراساس تلاشفرد  زشيانگ ،گيري پيشرفتجهت هياساس نظر بر  »4«ـ گزينه 25

  هستند. كيتفك قابل يتسلط يهاو هدف يعملكرد يهاهدف يكل ةها به دو دستهدف ه،ينظر نيا طبق
 تيصلاح نكهيبر ا ديكأبه ت ،يف عملكردهد يريگجهت. اشاره داردو دروني  ميخودتنظ يبرحسب استانداردها يريادگيبر  ديكأبه ت ،يهدف تسلط يريگجهت

  بنابراين اهداف عملكردي، خاستگاهي بيروني دارند. .اشاره دارد ،قضاوت خواهد شد گران،يفرد نسبت به د كي ييتوانا اي
در موقع دهند و مي توسعه را شانشدانكنند، يطور كامل مطالعه مرا به يمطالب آموزش، هستند هايشانييبهبود توانا يدر پ :ـ گرايشيافراد با هدف تسلطي

   مـواجهه با اشـتباهات، بلندهمت هستند.
 يبرا ييسطح بالا شرفتيپ ياستانداردها ،نگران هستند ،نسبت به گذشته خودشان داشته باشند ترينييعملكرد پا نكهياز ا :افراد با هدف تسلطي ـ اجتنابي

   .رنديطور نادرست فراگرا به يمطلب نكهيا ايرا فراموش كنند  نيشيهستند كه مطالب پ نيترس از شكست دارند و نگران ا كنند،يخودشان وضع م
مطالعه  يراهبردهادارند و  شكست از ترس هستند، جورقابت برسند، نظر به ترموفق گران،يبا د سهيدر مقا خواهنديم :گرايشيـ  عملكردي افراد با هدف

  . رنديگمي كاررا به يسطح
ترس از شكست دارند، كنند، ينظر برسند اجتناب مناموفق به گران،يبا د سهيدر مقا دهنديكه احتمال م هاييتيموقع از :ـ اجتنابي هدف عملكرديافراد با 

  .كننديرها م كارهمهيرا ن فيتكال و معمولاً كنندياجتناب م فياز انجام تكال، ندارند يانسجام ذهن
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 27 يافتـه  صورت سازمانهاي مختلف موضوع بهنگري از روابط بين بخشنوعي پيش آموزان ترسيم و در آنبه چارچوبي كه قبل از ارائه درس براي دانش«ـ
  گويند؟، چه مي»شودعرضه مي

  زدن) داربست4  سازي) الگوريتم3  دهندهسازمان) پيش2  ) نقشه مفهومي1
 28ة ورزشي است. بـدون قطـع كـردن درس،    آموزان در حال خواندن مجلشود كه يكي از دانشـ معلمي كه مشغول تدريس درس رياضي است متوجه مي  

  گذارد. اين معلم از كدام روش ادارة كلاس استفاده كرده است؟بندد و روي ميز ميگيرد، آن را ميرود، مجله را از دست او ميآموز ميبه سمت اين دانش
  ) كمترين مداخله4  ) گوش به زنگ بودن3  ) هوشياربودن2  ) همپوشي1

 29 دنبال داشته باشد؟تواند بههاي وابستگي گروهي كدام مورد را ميهاستفاده از برنامـ  
  شدن بر زمان مؤثر يادگيريافزوده) 1
  هاي فردي در سرعت يادگيريناديده گرفته شدن تفاوت )2
  هاي ترجيحيهاي اجتماعي و فعاليتكنندهگرايش به تقويت) 3
  تاريسمت رفتار مخالف با بدرفدادن فشار همسالان بهجهت) 4

 30 تواند آن تكاليف را انجام دهد ولي براي انجام آن احساس خود ـ ارزشمندي ندارد.  آموزي براي انجام تكاليف رياضي خود باور دارد كه ميدانشـ
  ها است؟آموز داراي كدام ويژگياين دانش

  خودكارآمدي بالا ـ خودپندارة پايين) 1
  خودپندارة بالا ـ خودكارآمدي پايين) 3

 نفس پايينخودكارآمدي بالا ـ عزت )2

  نفس بالا ـ خودكارآمدي پايين عزت) 4

 31 گيري هدفي است؟كند داراي چه نوع جهتگذاري ميصورت منفي ارزشصورت هنجاري تعريف و بهآموزي كه در بافت تحصيلي شايستگي را بهدانشـ  
  عملكردي ـ گرايشي) 4  نابيعملكردي ـ اجت) 3  تبحري ـ اجتنابي )2  تبحري ـ گرايشي) 1
 32كند؟دهد و از او حمايت ميهاي فرهنگي گسترش ميهاي آموزشي، يك متخصص، دانش و ادراك يك نوآموز را از مهارتيك از روشـ در كدام  

  ) يادگيري مشاركتي4  ) شاگردي شناختي3  شاگردي) هم2  ) سكوسازي1
 33سنـ جهتادهاي علّي شباهت دارد؟گيري تسلط به كدام تركيب از ا  

  ناپذيرثبات، كنترل) بيروني، بي4  پذير) بيروني، باثبات، كنترل3  پذيرثبات، كنترل) دروني، بي2  ناپذير) دروني، باثبات، كنترل1

 34 ؟نيستكنند ارزش خود را با اجتناب از شكست حفظ كنند آموزاني كه تلاش مييك، جزء راهبردهاي دانشكدامـ  
  تعيين اهداف قابل دسترس) 4  تظاهر به تلاش) 3  تلاش گريزي )2  كاريمالاه) 1
 35:ـ تفاوت خودكارآمدي تحصيلي و مفهوم خود تحصيلي در اين است كه خودكارآمدي تحصيلي  

  تر است.) كلي و مفهوم خود تحصيلي جزئي1
  هاي اجتماعي وابسته است.شدت به مقايسه) به2
  خود تحصيلي ناظر به گذشته است. ) ناظر به آينده و مفهوم3
  ) بيشتر جنبه عاطفي و مفهوم خود تحصيلي جنبه شناختي و عاطفي دارد.4
 36شود؟ـ در الگوي ساخت شناختي گيلفورد اطلاعات غيركلامي موجود در تعامل آدمي مانند هيجان جزو كدام محتوا محسوب مي  

  ) معنايي4  ) نمادي3  ) رفتاري2  ) شكلي1
 37 يك از طبقات حوزة شناختي مربوط است؟به كدام» وانايي تدوين يك نظريه يادگيري قابل استفاده در آموزش كلاميت«ـ  

  ) كاربستن4  ) تركيب3  ) تحليل2  ) ارزشيابي1

 38 تفاوت كليدي ديدگاه رفتاري با نظرية رفتاري ـ شناختي در كدام زمينه است؟ـ  
  توجه به نقش تقويت و تنبيه) 4  توجه به نقش بازخورد) 3  ادگيريتأثير تجربه در ي )2  چيستي يادگيري) 1
 39ـ كدام راهكار براي كاهش بار شناختي حافظة كاري كارساز نيست؟  

  شده) پردازش توزيع4  ) پرآموزي3  ) خودكاري2  ) تقطيع1

 40 ؟نيستها لازم كنندهوجود كدام ويژگي براي افزايش اثربخشي تقويتـ  
  متنوع بودن) 4  تازه بودن) 3  زياد بودن )2  فوري بودن) 1

  



 ـدكتري 2144شناسي تربيتي كد (سؤالات و پاسخنامه رشته روان  196  جج  (1400  دكتري يكمدرسان شريف رتبه 

 41ـ تفاوت فرايند شرطي شدن از نظر پاولف و واتسون مربوط به كدام مورد است؟  
  ) فركانس يا تكرار4  ) مجاورت3  ) تقويت2  ) شباهت  1

 42 اختلال در نقش خبر رساني محرك شرطي (ـCS( ) بر وقوع محرك غيرشرطيUCS( نقش دارد؟ در بروز كدام پديده  
  )Blocking) وقفه يا مسدودسازي(4  درماندگي آموخته شده) 3  بازداري مكنون )Overshadowing(  2غلبه () 1
 43 شود؟استنباط مي» نهفته بودن يادگيري«كدام مورد از باور به ـ  

  يري انتظارات) يادگ4  ) كوشش و خطاي نمادي3  ) تقويت و تنبيه جانشيني  2  ) تمايز ميان يادگيري و عملكرد1

 44 يك از اثرات مشاهدة رفتار الگوها اشاره دارد؟شكني پس از مشاهده عدم برخورد پليس با رانندگان متخلف به كدامگرايش رانندگان به قانونـ  
  لوث شدن مسئوليت) 4  اكتساب  ) 3  زدابازداري )2  بازدارنده) 1

 45 مربوط به كدام مفهوم است؟»هاي ديگري به دنبال خود هستندها مستعد آوردن محركمحرك«ـ اين باور تولمن كه ،  
  ارز ) باورهاي هم4  ) رفتارهاي هدفمند3  ) يادگيري انتظاري2  ) يادگيري نهفته1

 46ـ كدام مورد از نظر تعلّق به شرطي شدن كلاسيك يا كنشگر از بقيه متفاوت است؟  
  ) يادگيري هيجاني  4  ي از مزه) بيزار3  سازي تقابلي) شرطي2  ) يادگيري اجتنابي1

 47 افتد؟براساس نظريه استيس يادگيري چگونه اتفاق ميـ  
  هاي ذخيره شده در حافظههاي محرك جديد با ويژگيمقايسه ويژگي) 1
  هاي موجود در صحنه يادگيري برداري از محركاز طريق نمونه )2
  هاي قبلي  ايجاد ارتباط بين عناصر محرك جديد و محرك) 3
  هاي موجود در حافظهتغيير در آرايش عناصر محرك) 4

 48 كند؟در كدام نظرية انگيزشي، انسان خردگرايانه و هشيار عمل ميـ  
  كللندبرانگيختگي عاطفي مك) 4  مك دوگال) 3  هاسائق )2  شناختي) 1

 49 كننده خود آموزان كلاس توضيح دهند، از كدام منبع تعييندانشاگر معلم از يادگيرندگان موفق بخواهد كه چگونگي احراز موفقيت خود را براي ـ
  ـ تنظيمي استفاده كرده است؟

  محيطي) 4  رفتاري) 3  شخصي )2  جانشيني) 1

 50 كند؟كاري در الگوي بدلي، تغيير توجه بين تكاليف را در صورت لزوم كنترل ميهاي حافظهيك از مؤلفهكدامـ  
  دستگاه اجرايي مركزي) 4  شناختيحلقه واج) 3  ـ فضايي لوح ديداري )2  نظام توليد) 1

 51 هاي نامطلوب نداشته باشند؟ها قضاوتخواهند بد به نظر نرسند و ديگران در مورد آنآموزان ميهاي هدف، دانشگيرييك از جهتدر كدامـ  
  عملكرد اجتنابي) 4  عملكرد گرايشي) 3  تسلط گرايشي )2  تسلط اجتنابي) 1

 52 هاي كدام يادگيرندگان است؟جستجو كردن تكاليف آسان و يا بسيار سخت، از ويژگيـ  
  داراي عزتّ نفس بالا) 4  كنندگان از شكستاجتناب) 3  داراي اسناد بيروني )2  مردد در پيشرفت) 1

 53كنند و بعضي ديگر در درك مطالب با مشكل آموزان به راحتي مطالب را دريافت ميشود كه بعضي از دانشـ معلمي در تدريس رياضي متوجه مي
  مواجه هستند، براساس اصول كمك به يادگيرنده در ديدگاه ويگوتسكي چه پيشنهادي به معلم درست است؟

  آموزان) ارائه تكاليف بيشتر به همة دانش1
  آموزان) تدريس مجدد براي همه دانش3

  آموزان ضعيف) جداسازي دانش2
  ان قوي براي الگوسازي و آموزشآموز) استفاده از دانش4

 54 آيد؟وجود ميدر چه شرايطي به» خودمختاري«در انگيزش » دسي و ريان«در نظرية ـ  
  شايستگي و تناسب انتظارات) 4  خشنودي و رضايت از خويشتن) 3  ارتباط مناسب با ديگران )2  انسجام و هماهنگي خويشتن) 1

 55 ؟نداردبر انگيزش دروني اثر چنداني هاي يادگيري كدام دسته از تجربهـ  
  ناهمگن) 4  چالش بالا) 3  انگيزخيال )2  زيباشناختي) 1

  



  1400) ـ دكتري 2144شناسي تربيتي كد (سؤالات و پاسخنامه رشته روان  دكتري يكمدرسان شريف رتبه  203  

ي هاهاي اجتماعي و فعاليتكنندهمؤثر يادگيري و گرايش به تقويت هاي وابستگي گروهي تأثيري بر افزايش زماناستفاده از برنامه»  4«گزينه  - 29
هاي فردي در سرعت يادگيري شود اما با دقت به سؤال و ت باعث ناديده گرفته شدن تفاوتهاي گروهي در كلاس ممكن استرجيحي ندارد. اگر چه فعاليت

هاي وابستگي گروهي ) است. با برنامه4شود كه پاسخ گزينه (هاي گروهي مشخص ميهاي وابستگي گروهي مطرح شده است نه فعاليتتوجه به اينكه برنامه
  اي مناسب و مخالف با بدرفتاري استفاده كرد.توان از فشار همسالان براي ايجاد رفتارهمي

  

شود، در نفس به ارزشيابي كلي فرد از خودش گفته ميي نزديكي دارد. عزتت نفس) رابطهمفهوم خودكارآمدي با مفهوم خودباوري (عز»  2«گزينه  -30
هاي خودش كند. خودپنداره نيز به توصيف فرد از شايستگيي خاص دارد اشاره ميك زمينهاش در يمدي به احساسي كه فرد از تواناييحالي كه خودكارآ

نفس از بار ي شناختي دارد ولي عزتيشتر جنبهها در اين است كه خودپنداره بنفس نزديك است اما تفاوت آنشود. خودپنداره به اصطلاح عزتميگفته 
  نفس پايين است.ي عزتدهندهيف احساس خودارزشمندي ندارد نشاناست براي انجام تكالعاطفي برخوردار است. چون در سؤال بيان شده 

  

ترين بودن، در مقايسه با ديگران در انجام تكليف بهتر گرايش هدف عملكردي با تمركز بر روي برتر بودن، از ديگران پيشي گرفتن، باهوش»  3«گزينه  -31
شود و شكل اجتنابي اهدف عملكردي به تمركز بر روي اجتناب از حقارت، در مقايسه با ديگران احمق يا خنگ به نظر نرسيدن، استفاده از بودن مشخص مي

آموزي كه در بافت تحصيلي شايستگي را به صورت هنجاري (در معيارهاي معمول همچون نگرفتن بدترين عملكرد در كلاس اشاره دارد. بنابراين دانش
  گيري هدفي عملكردي ـ اجتنابي است.كند داراي جهتگذاري مييسه با ديگران) و به صورت منفي ارزشمقا

  

 »شناختيشاگردي«هاي فرهنگي گسترش دهد، تعريف روش آموزشي كه در آن يك متخصص، دانش و مهارت يك نوآموز را از مهارت»  3«گزينه  - 32
يادگيرندگان از راه درگيري با تكاليف و مسائل واقعي و اصيل و ضمن همكاري با افراد داراي مهارت بيشتر به يادگيري  »شناختييشاگرد«است. در 

ازي، داند به آن چه قرار است ياد بگيرد تعريف كرد. در سكوستوان به فرآيند هدايت يادگيرنده براي گذار از آن چه اكنون ميرا مي »سكوسازي«پردازند. مي
رود، مسئوليت گيرد، اما به تدريج كه يادگيري پيش مياي از مسئوليت را به عهده ميدهد سهم عمدهابتدا معلم يا شخص ديگري كه يادگيرنده را ياري مي

  . همچنين گر استمستلزم همكاري گروه فراگيران با يكديشود كه هايي گفته مينيز به روش »يادگيري مشاركتي«شود. به يادگيرنده واگذار مي
  ي ي كليدي در پاسخ به اين سؤال در واژهاند. نكتهآموز ديگر تعريف كردهي دانشآموز به وسيلهرا به صورت آموزش يك دانش» شاگرديآموزش هم«
  است. »شناختيشاگردي«باشد. بنابراين پاسخ سؤال كه در سؤال بيان شده است، مي »مهارت«

  

بينند و هم براي موفقيت و هم براي بين تلاش و حاصل كار خويش مي ي مهميرابطه آموزاني كه گرايش به هدف تسلط دارند، معمولاًدانش»  2«گزينه  - 33
  پذير است. ثبات و كنترلكنند. اسناد به تلاش يك اسناد دروني، بيشكست، بيشتر از اسنادهاي مرتبط با تلاش استفاده مي

  

شوند و ها پايين است، خيلي مضطرب ميها بالا و انگيزه موفقيت در آنآموزان اجتناب كننده از شكست كه ترس از شكست در آندانش»  4«گزينه  - 34
وزاني به دنبال موفقيت نيستند تا در پي اهداف آمكنند با تعلل و ساير راهبردهاي خود معلول كننده از شكست اجتناب كنند. بنابراين چنين دانشسعي مي

  ها نيست.هاي آنجزء ويژگي )4(قابل دسترس باشند، بنابراين گزينه 
  

ار تأثيرگذار است. به شود. خودكارآمدي بر رفتار فرد بسيتواند كاري را با موفقيت انجام دهد گفته ميخودكارآمدي به اين باور فرد كه مي»  3«گزينه  -35
كند كه هر اندازه زحمت آموز داراي خودكارآمدي سطح پايين ممكن است حتي براي يك امتحان خودش را آماده نكند، زيرا فكر ميعنوان مثال دانش

هاي خودش اشاره دارد و بيشتر اي نخواهد داشت. بنابراين خودكارآمدي ناظر بر آينده است. مفهوم خودتحصيلي به توصيف فرد از شايستگيبكشد فايده
  ناظر بر گذشته است.

  

هاي تواند به گونهگيرد. اين اطلاعات ميشناختي (هوشي) گيلفورد عمليات ذهني بر روي اطلاعات يا محتواي ذهني انجام ميدر الگوي ساخت»  2«گزينه  - 36
  شود.موجود در تعامل آدمي، مانند هيجان را شامل مي تاري باشد. محتواي رفتاري اطلاعات غيركلاميمختلف شكلي يا ديداري، نمادي، معنايي و رف

  

شود كه هر كدام داراي هاي ذهني تقسيم ميها و مهارتي شناختي به دو بخش دانش و تواناييهاي آموزشي حوزهبندي هدفطبقه»  3«گزينه  - 37
 كناراست. تركيب به معناي  شده ي فهميدن، كاربستن، تحليل، تركيب و ارزشيابي تشكيلهاي ذهني از پنج طبقهها و مهارتاست. بخش توانايي تقسيماتي

ع تركيب باشد كه قبلاً به شكل فعلي وجود نداشته است. يكي از انواهم گذاشتن عناصر و اجزاء براي ايجاد يك كل يكپارچه و توليد طرح يا ساختي مي
هاي معين يا استنتاج ها يا انديشهبندي يا تبيين دادهاي از روابط انتزاعي است كه به معناي توليد يك مجموعه روابط انتزاعي براي دستهاستنتاج مجموعه

به  "ابل استفاده در آموزش كلاميتوانايي تدوين يك نظريه يادگيري ق"هاي نمادي است. پيشنهادها و روابط از يك مجموعه پيشنهاد اساسي يا بازنمايي
  ي تركيب تعلق دارد.طبقه

  

دهد و تنبيه، تقويت و در نظريه رفتاري شناختي يادگيري همانند ديدگاه رفتاري، اعتقاد بر اين است كه يادگيري در اثر تجربه رخ مي»  1«گزينه  -38
هاي خاص هاي خاص به محركيدي در چيستي يادگيري است. در ديدگاه رفتاري، اين باور وجود دارد كه پاسخبازخورد در يادگيري نقش دارد. تفاوت كل

  گيرند. ها مكان و موقعيت چيزها را ياد ميكه در نظريه رفتاري شناختي (تولمن) اعتقاد بر اين است كه حيوانشود درحاليگرفته مي ياد
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ي ي كاري طرحوارهحافظه .دارد تواند در خود نگهي كاري در هر زمان ميشود كه حافظهبار شناختي به مقدار اطلاعاتي مربوط مي»  3«ه گزين - 39
بنابراين،  گيرد.ناديده مي شده است را كلاً» خودكار«اي كه به طور كامل گيرد و طرحوارهدوانده در حافظه را به عنوان يك مورد مجزا در نظر ميريشه

شود ظرفيت حافظه كاري را افزايش با كمك تقطيع مي .دهندمتكي بر دانش موجود در حافظه، در اصل گنجايش حافظه را افزايش مي هاي آموزشيفعاليت
كند. اين انه پردازش ميهاي كمتر. ذهن اطلاعات بصري و شنيداري را به شكل جداگبندي اطلاعات به واحدها يا قطعهداد. تقطيع عبارت است از دسته
 .هاي بصري با يكديگر در حال رقابت هستندهاي بصري در رقابت نيستند، اما محركهاي شنيداري در حافظه كاري با آيتمحرف به معناي آن است كه آيتم

  بنابراين تقطيع، خودكاري و پردازش توزيع شده از راهكارهاي كاهش بار شناختي حافظه كاري است. 
  

ي تر باشند اثربخشتر و متنوعها تازهكنندهؤثرتر است. همچنين هر چقدر تقويتمآيند در ايجاد يادگيري سريع تقويت فوري از تقويت دير»  2«گزينه  - 40
هاي كوچك اما فوري هكننده طور آشكار تقويتكننده براي افزايش اثربخشي آن لازم نيست. جانداران در شرايط معمولي ببيشتري دارند. زياد بودن تقويت

  دهند. هاي بزرگ اما ديرآيند ترجيح ميكنندهرا به تقويت
  

ول آمريكا كوشيد، اما هرگز به طور كامل اص هي هر كس ديگري در معرفي روانشناسي پاولفي در ايالات متحداگر چه واتسون به اندازه»  2«گزينه  - 41
  پذيرفت.تكرار) را ميروانشناسي پاولف را نپذيرفت. براي نمونه باور نداشت كه شرطي شدن به تقويت وابسته است. واتسون قوانين مجاورت و فراواني (فركانس يا 

  

و يك جزء محرك بر اجزاي ديگر آن غالب است، تنها آن شود استفاده مي CSپاولف مشاهده كرد كه وقتي يك محرك مركب به عنوان »  3«گزينه  - 42
دهد اثر بازداري مكنون زماني رخ مي .شودتر با پديده وقفه همايند ميخصوص اجزاء ضعيفگويند. غلبه درشود. به اين پديده غلبه ميجزء غالب شرطي مي

رسكورلا اعتقاد داشت كه در  .شودآيند مانع شرطي شدن ميهم مي با US و CS بعداً كه US بدون حضور CSكه رويارويي قبلي ارگانيسم با يك 
افتد اما سليگمن نشان داد كه جانداران در چنين اي وجود ندارد، شرطي شدن اتفاق نميكنندهبينيي پيشگونه رابطههيچ  USو  CSموقعيتي كه بين 

  ده است. گيرند و آن درماندگي آموخته شهايي چيز بسيار مهمي ياد ميموقعيت
  

توان عملكرد را برگردان يادگيري به رفتار دانست. يادگيري نهفته آن يادگيري است كه به عملكرد برگردانده نشده است. به طور كلي مي»  1«گزينه  - 43
تمايز ميان عملكرد و يادگيري  »نهفته بودن يادگيري«از  در نظريه او است. بنابراينيادگيري نهفته را تولمن مطرح كرده است و مفهوم بسيار مهمي 

  شود. استنباط مي
  

ها شود. وقتي الگوها رفتارهاي تهديد كننده و ممنوع شده را بدون نتايج و تواند باعث تقويت يا تضعيف بازدارندهي يك الگو ميمشاهده»  2«گزينه  -44
  گويند.زدايي الگو ميورزند. به اين پديده، اثر بازداريها نيز به انجام رفتارهاي مربوط مبادرت ميكنندهدهند، مشاهدهمي دهاي منفي انجامپيام

  

انجامد. اين چه چيز ديگري ميآموزد كه چه چيزي به آيد يعني ارگانيسم ميدر ارگانيسم در اثر يادگيري، انتظارات ميداني به وجود مي»  2«گزينه  - 45
  آموزد كه به دنبال آن علامت ديگري را انتظار بكشد.بيند مييا علامت ـ علامت است؛ يعني وقتي كه حيوان يك علامت را مي s-sيك نوع يادگيري 

  

و هم شامل اجتناب كردن ارگانيسم از آن است. مورد اول را  سازي كنشگر هم شامل حذف محرك نامطلوبتقويت منفي در شرطي»  1«گزينه  -46
سازي سازي كلاسيك است. در شرطيسازي تقابلي يكي از كاربردهاي شرطينامند. شرطييادگيري گريز يا گريزآموزي و مورد دوم را يادگيري اجتنابي مي

دهند و بعد به او دارويي ي سيگار كشيدن يا مصرف الكل ميخص اجازهشود. براي مثال به شمراه مياصلي ه USبه غير از  USبا يك  CS، تقابلي
ي خود كند كه اين به نوبهي سيگار يا الكل حالت تهوع شرطي ايجاد ميهاي مكرر اين دو، مزهكند. پس از هماينديخورانند كه حالت تهوع ايجاد ميمي

  شود. نوشيدن ميمنجر به بيزاري از سيگار كشيدن يا مي 
ي غيرمعمول در شرطي شدن كلاسيك ثابت كردند. سهولت قابل زاري از مزه؛ گارسيا و كولينگ درستي مفهوم بيزاري از مزه را با نشان دادن يك پديدهبي

اثر "را  ها (و تعدادي جانور ديگر) ديده شده استي يك غذاي خاص و بيماري بعدي حاصل از آن در موشي بين مزهاي كه در يادگيري رابطهملاحظه
  ناميدند.  "گارسيا

 "انتقال"شوند هايي كه در ابتدا موجب چنين هيجاني نميتواند به محركيادگيري هيجاني؛ واتسون نشان داده بود كه يك هيجان ارثي، مانند ترس، مي
سازي شرطيسازي كنشگر است. وط به شرطييابد و مكانيسم اين انتقال شرطي شدن كلاسيك است. با توجه به توضيحات بيان شده يادگيري اجتنابي مرب

سازي با ديگر هاي شرطياي كه از لحاظ وابستگي به نظريهسازي كلاسيك است. بنابراين گزينهتقابلي، بيزاري از مزه و يادگيري هيجاني مربوط به شرطي
  ) است. 1موارد متفاوت است، گزينه (

  

ها مجدداً و پس از ايجاد تداعي، وقتي كه محرك شوندطريق مجاورت با هم تداعي ميها از ها و پاسخا استيس معتقد بود كه محركابتد»  1«گزينه  - 47
 به تحليل خود اضافه كرد. اين عنصر سوم حافظه است. در تحليل جاري خوانند. اما بعدها عنصر سوميها را فرا ميهاي متداعي با آنشوند پاسخظاهر مي

خوانند و كنش متقابل بين تحريك فعلي و خاطرات هاي قبلي را در حافظه فرا ميها بيانجامند، تجربهها مستقيماً به پاسخاستيس، به جاي اينكه محرك
  شود.گذشته منجر به يادگيري و رفتار مي
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هاي شناختي بر نقش علي ساختارهاي ذهني، پردازش اطلاعات كند. نظريهنه و هشيار عمل ميدر نظريه شناختي انگيزش، انسان خردگرايا»  1«گزينه  - 48
هاي غرايز است. او معتقد بود كه تمام رفتارها غريزي هستند. بر اساس نظريه سائق، كنند. نظريه مك دوگال در مورد انگيزش جزء نظريهو باورها تأكيد مي

كنند. وقتي كه موجود زنده به دليل هاي سازوكارهاي بدني را حفظ ميترين حالتلت تعادل حياتي يا مطلوبها نيروهاي دروني هستند كه حاسائق
كند كه پاسخ دهد. وقتي عنصر اساسي دريافت شود، نياز كند، سائق فعال شده و موجود زنده را وادار ميمحروميت از يك عنصر اساسي نيازي را تجربه مي

اساس اين نظريه مردم يك يا تركيبي از دجويي و قدرت مطرح شده است كه بركللند سه نياز پيشرفت، پيونيابد. در نظريه مكيارضا شده و سائق كاهش م
  گزينند. ميو انتخاب الگويي در رفتار خود برنيازها را جهت انگيزش 

  

اين عوامل به باورهاي هاي شخصي؛ كننده: تعيينكنديادگيري را به سه دسته تقسيم ميدر  تنظيميهاي خودكنندهتعيينزيمرمن »  4«گزينه  - 49
كننده واكنشي، آثار رفتاري تعيينظارت بر خود، خودسنجي و خودهاي رفتاري؛ نكننده. تعيينگرددميبر اضطرابشناختي پنهان مانند خودكارآمدي و 

شود؛ مي برداريدر آن راهبردهاي خودگرداني الگوكند و كنترل خود، از طريق مشاهده الگو بروز ميهاي محيطي؛ كنندهد. تعيينشوخودگرداني تلقي مي
هاي موفق بخواهد كه چگونگي احراز موفقيت خود را . بنابراين اگر معلم از يادگيرندهشودسپس با حمايت اجتماعي همراه شده و سرانجام به تنهايي اجرا مي

  استفاده كرده است. هاي محيطي خودتنظيميكنندهضيح دهند، از تعيينآموزان كلاس توبراي دانش
  

از  يبرخ يمدت كوتاه ياست كه برايي فضا يداريعنصر لوح د نياول است. عنصر شامل چهار يكرد كه حافظه كار شنهاديپ يبدل»  4«گزينه  -50
كند. مي ينگهدار يشناختتصو نيتمرو  درك كلامي يارا بر ياست كه گفتار درون يعنصر حلقه واج شناخت نيكند. دوممي يرا نگهدار يداريد يرهايتصو
 از تعدادي عنصر چهارمينحاكم است.  هاكند و هم بر پاسخمربوط به توجه را هماهنگ مي يهاتياست كه هم فعال يمركز ييساز و كار اجرا عنصر، نيسوم
 اين كرد. اضافه كاري حافظه به ديگري مؤلفه بعداً بدلي .دهندمي انجام را يا ادراكي شناختي تكاليف ساير كه هستند"اختيار در فرعي يهاسامانه" ساير
مدت به شكل حافظه درازاز  و فرعي يهاسامانه از را اطلاعات است قادر كه است محدود ظرفيت با ايسامانه رويدادي رويدادي است. انباره انباره مؤلفه

  ) است.4كند و پاسخ صحيح گزينه (ايي مركزي تغيير توجه بين تكاليف را كنترل ميبنابراين دستگاه اجردرآورد.  داديرو كپارچهيبازنمود 
  

شود براي اين كه سعي كند تا از شكست و يا كودن و احمق يا هدف عملكرد اجتنابي، مربوط به وقتي است كه در فرد انگيزه ايجاد مي»  4«گزينه  - 51
كند، هايي كه امكان شكست خوردن يا ناتوان به نظر رسيدن را ايجاد ميرو شدن با موقعيتدن اجتناب كند. يعني فرد از روبهغيرشايسته به نظر رسي

شود براي اين كه سعي كند از ديگران جلو بزند و شايستگي و كند. هدف عملكرد گرايشي؛ مربوط به وقتي است كه در فرد انگيزه ايجاد مياجتناب مي
ي گرايش نزديكي به هدف عملكرد است. هدف تسلط گرايشي عبارت است از تمركز روي يادگيري، تسلط دهندهرا به نمايش بگذارد، كه نشان دبرتري خو

  هاي جديد، بالا بردن يا ايجاد شايستگي، تلاش براي انجام كاري بر تكاليف بر اساس پيشرفت خود يا معيارهاي تعيين شده توسط خود، كسب مهارت
ها رسد كه ممكن است در برخي زمينهكند، ولي به نظر ميبرانگيز و تلاش براي دستيابي به درك يا بينش. هدف تسلط اجتنابي نامانوس جلوه ميشچال

هميدن يا غلط هستند ممكن است در مورد تكليف، از معيارهايي همچون بد نف »ترگراكمال«آموزان كه كاربرد داشته باشد. به عنوان مثال، برخي از دانش
ي معيارهاي بالايي كه براي خويش دارند، آموزان نه براي مقايسه با ديگران (هدف عملكرد اجتنابي) بلكه به واسطهانجام ندادن استفاده كنند. اين دانش
  نگران غلط انجام دادن تكليف هستند.

  

ها پايين است (اجتناب كنندگان از شكست)، تكاليف خيلي آسان يا خيلي ها بالا و اميد به موفقيت در آنكساني كه ترس از شكست در آن»  3«گزينه  - 52
رساند. كنند. براي اين افراد انتخاب يك تكليف خيلي آسان متضمن موفقيت است و در نتيجه ترس از شكست را در آنان به حداقل ميدشوار را انتخاب مي

رود رساند، چرا كه انتظار ميها بالاست، ترس از شكست را به حداكثر نميف خيلي دشوار توسط كساني كه ترس از شكست آناز طرف ديگر، انتخاب تكالي
  افراد معدودي در چنين تكاليف دشواري موفق شوند.

  

آموزان ضعيف و تدريس مجدد اشاره كرده است كه در نظريه دن دانش) به مواردي چون تكليف بيشتر، جدا كر3) و (2)، (1هاي (گزينه»  4«گزينه  -53
هاي بيشتري دارند، اشاره شده ويگوتسكي تأكيدي بر آن نشده است. در نظريه ويگوتسكي به نقش تعاملات اجتماعي و افراد ديگر به ويژه افرادي كه مهارت

د، به رشد شناختي فرد كمك كنند. بنابراين در ديدگاه ويگوتسكي براي كمك به ي مجاور رشتوانند با سكوسازي و يا آموزش در منطقهاست كه مي
  آموزان قوي براي الگوسازي و آموزش استفاده كرد.توان از دانشيادگيرندگاني كه در درك مطالب مشكل دارند مي

  

هاي ها موجوداتي فعال و با تمايلات تكامل يافته به سوي رشد، تسلط بر چالشانساندر نظريه دسي و ريان اين فرض وجود دارد كه »  1«گزينه  - 54
 محيطي و يكپارچه كردن تجربيات جديد براي دست يافتن به يك احساس منسجم از خود هستند. بنابراين خودمختاري در شرايط انسجام و هماهنگي

  آيد.خويشتن به وجود مي
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 42گشتالت، انگيزش يادگيري ناشي از كدام عامل است؟شناسان از نظر روان ـ  
  عدم تعادل شناختي) 4  گرايي يا پراگنانزطرح) 3  كسب بينش) 2  تفكر بارآور) 1
 43داد؟هب، حافظه بلندمدت را به كدام مورد نسبت مي ـ  

  هاي سلولي) تغييرات فيزيكي ساختاري بين نورون1
  هاي جاري مجتمع سلولي) فعاليت3

  وسيله تحريك حسييت عصبي موقتي ايجادشده به) فعال2
  ايهاي مرحلههاي زنجيره) فعاليت4

 44زاد است؟گرايي دروناي از سازندهكدام مورد، نمونه ـ  
  حل مسئله) 4  انتزاع) 3  الگوگيري) 2  آموزش راهبرد) 1
 45اتبي كدام است؟مرقضايي و سلسله هاي يادگيري قانوني،، ويژگي سبك»استرنبرگ«از نظر  ـ  

  ) تمايل به ابداع و خلاقيت4  كاري و رعايت مقررات) محافظه3  ) سطوح پايين پيچيدگي شناختي2  ) ترجيح هنجارها بر نوآوري1
 46 با كدام نظريه، هماهنگي بيشتري دارد؟ در زمينه انگيزش،» ريان«و » دسي«ـ نظريه  

  ) انتظار ـ ارزش ويكفيلد و اكلز1
  مازلو و راجرز گرايي) انسان3

  ) انگيزش پيشرفت مكللند و اتكينسون2
  ) شناختي ـ اجتماعي بندورا و ميشل4

 47رود؟كار ميبراي بررسي رفتارهاي انتخابي پيچيده به كدام برنامه تقويتي، ـ  
  اي متغيرفاصله) 4  جورهمزمان و قانون) 3  نسبي متغير) 2  اي همزمانزنجيره) 1
 48 گيري از نوع يادگيري (يادگيرندگان داراي جهت گيري هدف دوئك،جهتـ براساس نظريةLearningچه تفسيري از شكست دارند؟ ،(  

  ) نداشتن شانس موفقيت1
  ) باور به نداشتن توانايي لازم براي موفقيت3

  هاي تدريس معلم) ناكارآمدي روش2
  شود.) بازخوردي كه به افزايش تلاش منجر مي4

 49ادگيري گاتري، كاركرد اصلي تقويت چيست؟يه يردر نظ ـ  
  ) تحكيم رابطة محرك ـ پاسخ4  زدايي) جلوگيري از يادگيري3  ) تسهيل انتقال خاص2  ها)  تقويت قدرت تداعي1
 50آمـد دست مـي تي بهكردند، نتايج متفاوهاي متفاوتي استفاده مياند، از گونهاگر پژوهشگراني كه رفتارهاي يادگيري حيوانات را بررسي كرده« ـ .«

  اين ادعا به كدام مفهوم در ديدگاه تكاملي ارتباط دارد؟
   محيط مناسب تكاملي )S-S  4شده انتظارات يادگرفته) 3  غلبه طبيعت بر تربيت) 2  آمادگي ذاتي از پيش) 1
 51بين ارائه محرك شرطي و غيرشرطي، فاصله زماني وجود دارد؟ شدن،در كدام نوع شرطي ـ  

  ) وارونه4  ) همزمان3  ) ردي2  رنگيده) د1
 52نمايند؟گرايي اجتماعي، نقش مهمي را ايفا ميكدام عوامل در زمينه انگيزش مرتبط با سازنده ـ  

  ريزي سيال ـ تدريس متقابل ـ بارش مغزي) برنامه1
  هاي چندوجهيدهي ـ دانش فراشناخت ـ كلاس) خودنظم3

  ـ راهبردهاي يادگيريبرداري ) تدريس تعمقي ـ يادداشت2
  هاي آشكار يادگيري) بافتي ـ انتظارات معلمان ـ نظريه4

 53سؤالي طراحي  40يك آزمون كوتاه پاسخ  آموزان به اهداف و محتواي آموزشي در درس جغرافيا،گيري ميزان دستيابي دانشمعلمي براي اندازه ـ
  ، ناظر به كدام نوع روايي است؟»ا محتواي اين آزمون توسط معلم به خوبي آموزش داده شده است؟آي«كرده است. اين سؤال كه 

  محتوايي) 4  سازه) 3  بينپيش) 2  آموزشي) 1
 54اگر براي بررسي روايي  ـ(Validity) ت؟اين همبستگي بين كدام موارد اس ب همبستگي استفاده شده باشد، به احتمال زياد،ييك آزمون، از ضر  

  ) نمرات دو نيمه آزمون1
  فرم موازي آزمون دو ) نمرات بين3

  ) نمرات آزمون با يك ملاك بيروني2
  ها در دو زمان مختلف) نمرات يك گروه از آزمودني4

 55مقدار آلفاي استاندارد شده برابر با سؤالي، 6در يك آزمون ـ/ 8 ،كدام است؟ است. ميانگين همبستگي دروني بين سؤالات آزمون  
1 (/ 2   2 (/ 4   3 (/ 6   4 (/ 8   
 56؟شودنميهاي درصدي ئي بين نمرات خام، منجر به اختلاف زياد و چشمگير در رتبهاختلاف جز هاي درصدي،هاي خام به رتبهدر كدام صورت، با تبديل نمره ـ  

  ) تعداد سؤالات آزمون زياد باشد.1
  با هم برابر باشد. ) نمره تعداد زيادي از افراد،3

  ) آزمون، داراي تعداد محدودي نمره باشد.2
  غيرخطي باشد. هاي درصدي،) تبديل نمرات خام به رتبه4

 57آزمون  يياياپ ـX آزمون،عنوان پيشبه آزمون،عنوان پسبه Yو پايايي آزمون  /7 است. اگر همبستگي بين نمرات دو آزمون /9 باشد،  /5
  پايايي نمرات اختلافي كدام است؟

1 (/ 4   2 (/ 5   3 (/ 6   4 (/ 8   
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 58ضريب دشواري يك سؤال ـ اي آن با نمرة كلاي نقطهو همبستگي دورشته /2 اسـخ  پسـؤال   است. اگر ميانگين نمرة كل افرادي كه به /32
  باشد، انحراف استاندارد نمرة كل آزمون كدام است؟ 2اند،و نمرة كل افرادي كه به سؤال پاسخ نادرست داده 28اند، درست داده

1 (5   2 (8   3 (1   4 (14   
 59اي از جـاي سـؤالات چهارگزينـه   منظور ارزشيابي تراكمي در پايان سال تحصيلي، قصد طراحي آزمون پيشرفت تحصيلي دارد. اگر بهمعلمي به ـ

  كدام مورد درست است؟ سؤالات تشريحي براي اين آزمون استفاده كند،
  يابد.يي آزمون كاهش مي) روايي محتوا1
  يابد.گذاري آزمون كاهش ميهاي تصحيح و نمره) هزينه3

  يابد.) پايايي نمرات آزمون افزايش مي2
  يابد.گيري افزايش ميهاي آموزشي مورد اندازه) تعداد و گستره هدف4

 60درست است؟ اي،هاي سنجش مشاهدهعنوان يكي از روشنگاري بهكدام مورد درخصوص واقعه ـ  
  هاي آموزشي حوزه عاطفي و رواني ـ حركتي مناسب است.) براي سنجش هدف1
  ) يك روش مشاهده غيرمستقيم براي سنجش رويدادها و رفتارهاي واقعي است.2
  رود.كار ميهاي آموزشي به) عمدتاً براي ارزشيابي رويدادها و اتفاقات واقعي در محيط3
  شود.دارزشيابي و نظارت بر پيشرفت آموزشي استفاده مي) براي كمك به ايجاد مهارت خو4
 61تر است؟ترتيب، كدام نوع سؤالات مناسببراي دستيابي به اهداف زير، به ـ  

  ـ طراحي آزمون با روايي محتوايي مطلوب  ـ طراحي و تهيه سريع و آسان آزمون
  طالعهها و عادات مطلوب مـ تأكيد بر شيوه      گيري تفكر واگراـ اندازه

  اي ـ تشريحي ـ تشريحي) تشريحي ـ چندگزينه1
  اياي ـ تشريحي ـ تشريحي ـ چندگزينه) چندگزينه3

  اي ـ تشريحياي ـ چندگزينه) تشريحي ـ چندگزينه2
  اياي ـ چندگزينهاي ـ تشريحي ـ چندگزينه) چندگزينه4

 62؟نيستنيازهاي آلفاي كرونباخ كدام مورد، جزو شرايط و پيش ـ  
  ها) موازي بودن سؤال4  ) اساساً تائو معادل بودن نشانگرها3  ) مستقل بودن خطا2  بعدي بودن) تك1
 63اگر ـpersonsMS  و  24 8residualMS / باشد، پايايي داوران برابر چند است؟  

1 (/ 3    2 (/ 27   3 (/ 75   4 (/ 97   
 64هاي يك آزمون پيشـرفت تحصـيلي بازــ پاسـخ نـاهمگون (     كدام مورد، دشواري سؤال ـHeterogeneity     را كـه هـدف آن، تفكيـك تمـام (
  دهد؟آموزان در تمام سطوح پيشرفت است، نشان ميدانش

1 (/ P5  2 (P / 5   3 (/ P / 1 99     4 (/ P / 4 6    
 65با توجه به فرض همبسته بودن خطاها با هم و با نمره واقعي، كدام مورد درست است؟  ـ  

  وجود همبستگي بين نمره واقعي و خطا، تأثيري بر پايايي ندارد.) 2  شود.) همبستگي مثبت بين نمره خطاي دو فرم، باعث كاهش پايايي مي1
  شود.) همبستگي منفي بين نمره واقعي و خطا، باعث افزايش پايايي مي4  دهد.) همبستگي مثبت بين نمره واقعي و خطا، پايايي را افزايش مي3

 66به كدام مورد اشاره دارد؟»زمونهاي مختلف يك آخاطر دشواري فرمهاي افراد بهاصلاح نمره«عبارت  ـ ،  
  كاركرد افتراقي سؤال) 4  تغييرناپذيري پارامترها) 3  همترازسازي) 2  استانداردسازي) 1
 67منظور از روايي افزايشي در روايي آزمون چيست؟ ـ  

  ) افزايش همخواني بين سؤال و پاسخ آزمودني2  ) افزايش تعداد سؤالات يك آزمون1
  ) توانايي آزمون در فراهم كردن اطلاعاتي فراتر از آنچه قبلاً شناخته شده4  راي افزايش ميزان فهم آزمودني) توانايي آزمون ب3

 68درست است؟ ترتيب درخصوص حساسيت و اختصاصي بودن ابزار سنجش،كدام مورد به ـ  
  هاي غلطي كرده ـ درصد منفيهاي غلط كه ابزار شناساي) درصد مثبت2  هاي غلطهاي درست ـ درصد منفي) درصد مثبت1
  هاي درستهاي غلط كه ابزار شناسايي كرده ـ درصد منفي) درصد مثبت4  هاي درستهاي درست كه ابزار شناسايي كرده ـ درصد منفي) درصد مثبت3

 69درست است؟ كدام مورد به ترتيب در خصوص روايي محتوايي و روايي صوري، ـ  
  شوندگان زمون) داوري متخصصان ـ داوري آ1
  شوندگانشوندگان ـ داوري آزمون) داوري آزمون3

  شوندگان ـ داوري متخصصان) داوري آزمون2
  ) داوري متخصصان ـ داوري متخصصان4

 70شود؟ يك تعيين ميوسيله كدامروايي ملاكي يا روايي تجربي يك آزمون، به ـ  
  آزمونيهاي آزمون با يك عملكرد در مقياس درون) مقايسه نمره2  ونيهاي آزمون با عملكرد در يك ملاك بير) مقايسه نمره1
  ) مقايسه نمرات چند آزمون4  هاهاي دو آزمون و سنجش روايي عملكرد آن) نمره3
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نئون نقش  مدرسه برود، نقش چراغ يبه بوفه ديخر يچراغ نئون روشن است برا يتنها وقت ،گرفته است اديآموز كه دانش يتيدر موقع»  3«ـ گزينه 38
. ميكن تردهيچيرا پ تيموقع ميتوانيتا اهرم را فشار دهد، م ميكرد يرا شرط وانيكه حنشان داده از آن نريدر جعبه اسك هاشيآزما است. يزيمحرك تم

كه چراغ خاموش است.  يزمانكند، نه  افتيغذا در وانيروشن است ح شيكه چراغ درون جعبه آزمايكه تنها زمان ميده بيترت يرا طور تيموقع ميتوانيم
 وانيح باتيترت ني. با اتاس SΔدهنده و خاموش بودن آن نشان SDبودن چراغ نشان دهنده . روشنمييگويم SD اي يزيبه نور محرك تم تيموقع نيدر ا

پاسخ فشار  يبرا يصورت علامتراغ روشن بهچ ن،يچراغ خاموش است آن را فشار ندهد. بنابرا يكه چراغ روشن است اهرم را فشار دهد و وقتيوقت آموزديم
 اتيشود اما به مقتضيداده م اتياز مقتض يادستهبه  وشگر است نپاسخ ك يكه نوع مياكرده جاديا يزيكنشگر تم كيگونه، ما  ني. بدديآيدادن اهرم در م

  .شوديداده نم گريد
  

  وابسته به پاسخ است.  كننده،تيتقو رايوابسته است، ز تيتقو شود،يمثال فشار دادن اهرم) داده م يال ارائه پاسخ (براكه به دنب يتيتقو»  3«ـ گزينه 39
. بنا به اصول نديگويناوابسته م تياست، تقو وانيجا كه مستقل از رفتار حاز آن شود،يارائه م گاهيگاه و ب وان،يكه بدون در نظر گرفتن پاسخ ح يتيبه تقو

 تي(ارائه تقو يحالت نيدر چن ني. بنابراشوديم تيتقو دهديانجام م وانيكه ح يهر عمل نر،يجعبه اسك يكنشگر، هنگام افتادن غذا در درون ظرف غذا يسازيرطش
كه در زمان به كار افتادن را  يگريد اعمال ايممكن است سرش را تكان دهد، دور خود بچرخد  شود؛يظاهر م يبيو غر بيعج يرفتارها وانيناوابسته)، در ح

  .شوديغذا م افتيرفتار او سبب در ييگو كنديرفتار م يطور وانيح راياند، زداده يگونه رفتار، صفت خرافنيداده تكرار كند. به ايانجام م يغذاده سميمكان
  

 اديبه  يشتريب اتيو با جزئ ماننديدر حافظه م يتريمدت طولان يكامل، برا فيبا تكال سهياناقص در مق فيكه تكال افتيدر كيگارنيبلوما زا»  1«ـ گزينه 40
را بهتر از  ناقص فيكه ما تكال ليتما نيكرد. ا نييتب ابدييكه تا زمان حل شدن آن ادامه م ئلهمس يزشيرا برحسب خواص انگ دهيپد نيا كيگارني. زانديآيم

را ناقص  فيرا حذف و تكل ئلهمساز  يبخش شتر،يب يشناخت يريدرگ جاديا يمعلمان برا ينام گرفته است. وقت »كيگارنياثر زا« ميآوريم اديكامل به  فيتكال
  .دهنديكار را انجام م نيا كيگارنيبا توجه به مفهوم اثر زا كنند،يارائه م

  
قابل استنباط است. انتخاب  شرفتيتلاش، پشتكار و پ ف،يانتخاب تكل يهااز شاخص زشيجود انگمتخصصان موافق هستند كه و شتريب»  2«ـ گزينه 41
كار  نياست. همچن زشيانگ گريشاخص د كيدشوار،  يمواد درس يرو ژهيوبه اديعملكرد است. تلاش ز يبرا زشيشاخص انگ كيآزاد،  طيدر شرا فيتكل

و  ياست. انتخاب، تلاش، پافشار زشيشاخص انگ كيبالا ارتباط دارد و  زشيبا انگ شود،يد با موانع مواجه مفر يوقت ژهيوو مداومت) به كارمدت (پشتيطولان
  .دهنديم شيرا افزا فيدر انجام تكل شرفتيپشتكار، پ

  
 يائلهمسبا  سميارگان يكه وقت كردنديتصور م نيآنان چن .دانستنديادراك م نهيدر زم يخاص ئلهمسرا  يريادگيروانشناسان گشتالت »  4«ـ گزينه 42
تعادل  دماز نظر روانشناسان گشتالت، ع ن،ي. بنابراابدييادامه م ئلهمسشدن و تا زمان حل افتديدر او اتفاق م يحالت عدم تعادل شناخت كي شود،يرو مروبه

  .ابديرا باز  اشيبكوشد تا تعادل نظام ذهن دارديرا وا م زميدارد كه ارگان يزشيانگ يهايژگيو يشناخت
  

مدت كه آن را كوتاه اي يافظه موقتحو  دادنسبت مي هانورون نيب يساختاري ـ كيزيف راتييكه آن را به تغ يحافظه دائم ني) ب1949هب (»  1«ـ گزينه 43
كه ما آن را تجربه  يطيمح ءيهب، هر ش هي. بنا به نظرشديقائل م زيتما ،دانستمي يامرحله يهاهريو زنج يسلول يهادر مجتمع يجار تيبه فعالوابسته 

 بيبا هم ترك يشناساز لحاظ عصب يسلول يهانام دارد. مجتمع يكه مجتمع سلول كنديم ياندازرا راه ينورون دهيچيپ ياز الگوها يامجموعه ميكنيم
 بارياست كه در جو يسلول يهامجتمع يادغام شده موقت تيرشته فعال كي »يامرحله رهيزنج كي«. آورنديرا به وجود م يامرحله يهارهيو زنج شونديم

  .ديآيبه حساب م انيجر كي شهياند
  

. شانك »طينه از مح يذهن يهاساختن دانش تازه از ساخت«: اندكرده فيگونه تعرنيزاد را ادرون ييگرا) سازنده2007( تيو اسم ويادانل، ر»  3«گزينه ـ 44
از  يذهن يها. ساختكنديم ديكأت ياعمال شناخت انيم يزاد بر هماهنگدرون ييگراسازنده«: دهديم حيگونه توضنيزاد را ادرون ييگرا) سازنده2000(

 يتعامل اجتماع ايآمده از راه تجربه، آموزش به دست يرونيدانش انعكاس جهان ب ن،ي. بنابرايطينه از اطلاعات مح شونديدرست م يقبل يشناخت يهاساخت
   .»كنديم يرا ط ينيبشيرشته مراحل قابل پ كيو  ديآيبه دست م ديتجر ايانتزاع  يشناخت تيفعال قي. دانش از طرستين

  
تفكر  يهانوع سبك نيكرد. اول مينوع سبك تقس 2توان به يسبك مطرح شده توسط استرنبرگ را م 13معتقدند كه  ونيگل يو پاست ژانك»  4«ـ گزينه 45

 به كار اسبك تفكر ر نيكه ا يدارند. افراد ازين دهيچيهستند و به پردازش اطلاعات پ تي) مولّد خلاقشياندو آزاد يمراتبنگر، سلسلهكل ،يقانون لي(از قب
  خطر هستند.  رشيهنجارها و پذ دنيبه، به چالش كش ليمتما رنديگيم

 رند،يگيكار مسبك را به نيكه ا يدارند، افراد ازيكارانه) به پردازش اطلاعات ساده نو محافظه يقطبتك ،يجزئ ،يياجرا ليتفكر (از قب يهانوع سبك نيدوم
 ،خاص في) بسته به سبك تكاليو خارج ي، داخليگارشي، اليآنارش لي(از قب ماندهيار سبك تفكر باق. چهباشنديمحور م -به حفظ هنجارها و اقتدار ليمتما

  . رنديانگارانه قرار گساده اي دهيچياز دو نوع سبك تفكر پ كيدر هر  تواننديم
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ها داراي نيروي انگيزشي دروني هستند كه گري را مطرح كردند. براساس اين نظريه، انسانبار نظريه خود تعيين دسي و رايان نخستين»  3«ـ گزينه 46
كنند تا به شكوفايي و پيشرفت بيشتري برسند. اين نظريه به بافت اجتماعي برد و به عبارت ديگر افراد دائم تلاش ميها را به سمت رشد و شكوفايي ميآن

  تواند از اين نيروي دروني حمايت كند و يا مانع آن شود. كند جامعه ميطوري كه عنوان مياي داده است. بهنيز اهميت ويژه
بر اساس اين نظريه  .مراتبي از نيازها را معرفي كرده است (نيازهاي زيستي، امنيتي، اجتماعي، احترام و خودشكوفايي)نظريه انگيزشي مازلو نيز يك سلسله

  كند. تر تا حد مطلوبي ارضا شوند، فرد به منظور ارضا شدن آخرين درجه از نيازش (خودشكوفايي) تلاش ميزهاي سطح پاييندر صورتي كه نيا
  .ردها وجود دامام انسانيكي از مفاهيم اساسي كه در نظريه راجرز وجود دارد، مفهوم خودشكوفايي است. براساس اين نظريه خودشكوفايي يك نياز بنيادي است كه در ت

  اند. اي را براي نياز خودشكوفايي قائل شدهايد، هر سه نظريه اهميت ويژهطور كه از توضيحات فوق متوجه شدههمان
  

 يبررس يهمزمان برا يارهيزنج تيبرنامه تقو رود،يساده به كار م يانتخاب يرفتارها يبررس يهمزمان، برا يتيكه برنامه تقويحالدر»  1«ـ گزينه 47
كه او  كنديم نييتع شيمرحله آزما نيدر ضمن اول وانيهمزمان، رفتار ح يارهيزنج تي. در برنامه تقورديگيمورد استفاده قرار م دهيچيپ يانتخاب يرفتارها

  كند. افتيدر يتيچه نوع برنامه تقو شيمرحله آزما نيآخر اي نيدر ضمن دوم
  

 رسديخود را دارند. به نظر م يستگيشا شيو افزا فيو تسلط بر تكل يريادگي يتسلط دارند، دغدغه اي يريادگيبه هدف  شيكه گرا يرندگانيادگي»  4«ـ گزينه 48
به هدف  شيگرا هك يرندگانيادگياز متفاوت  ياوهيمربوط به حاصل كار خود را به ش يبازخوردها رندگان،يادگي نيكه ا شوديباعث م شيگرا ايطرحواره  نيكه ا

 يريادگي ايبه هدف تسلط  شيكه گرا يرندگانيادگيكنند.  ريتفس اند،ييتوانا يابيارز يخود هستند و نگران چگونگ ييبالابردن توانا ايعملكرد دارند و متمركز بر حفظ 
. كننديمرتبط با تلاش استفاده م ياز اسنادها شتريب ت،شكس يو هم برا تيفقمو يو هم برا ننديبيم شيتلاش و حاصل كار خو نيب يرابطه مهم دارند، معمولاً

  .است شتريب ييتوانا يبه معن شتريمعتقدند كه تلاش ب يعنيقائل هستند،  ييتلاش و توانا نيب يرابطه مثبت رندگان،يادگي نيا ن،يعلاوه بر ا
  

آن را با  توانديكرد مياست كه او فكر م يكيمكان بيترت كي صرفاً تيتقو ،يگاتر يزائد است. برا ور بود كه قانون اثر كاملاًبا نيبر ا يگاتر»  3«ـ گزينه 49
  . كنديم يريجلوگ ييزدايريادگياز  جهيو در نت دهديم رييرا تغ يكيتحر طيشرا تيتقو ،يگاتر هيكند. طبق نظر نييتب اشيريادگيتنها قانون 

  

را كه در  ييهاپاسخ زيو ن اموزديب توانديم سميارگان كيرا كه  ييهايتداع يذات يآمادگ شياستوار است كه از پ شهياند نيبولس بر ا هينظر»  1«ـ گزينه 50
از  ادهاستف وانات،يح يريادگيرفتار  يانجام شده بر رو يهاچرا در پژوهش دهديم حيتوض شهياند ني. اسازديخاص خواهد داد محدود م تيموقع كي

  شود.متفاوت مي جيمتفاوت منجر به نتا يهاگونه
  

 ايو  USكه با شروع نياتا  ابدييادامه م CS تيموقع ني. در اشوديارائه م USاز  شيپ CSشدن شدن درنگيده: در اين نوع شرطيشرطي»  2«ـ گزينه 51
  .رديپذ انيو در حضور آن پا USپس از شروع 

از ظاهرشدن  شي. اما، پگردندي) ظاهر مUS( يرشرطي) و پس از آن محرك غCS( ينخست محرك شرط شدنينوع شرط نيردي: در ا شدنشرطي
  .ديآيبه وجود م يوقفه زمان كي USو شروع  CSخاتمه  نيكه ب يابه گونه شود،يقطع م يمحرك شرط ،يرشرطيمحرك غ
  .ابندييو با هم خاتمه م شونديبا هم شروع م قاًيدق USو  CSشدن،  ينوع شرط نيهمزمان: در ا شدنشرطي
  .شوديارائه م CSسپس  شود،يارائه و كنار گذاشته م USشدن، ابتدا  ينوع شرط نيوارونه: در ا شدنشرطي

  

 يابزار اصل نيافراد مشترك است. بنابرا انيوجود دارد و در م يبافت اجتماع كيدانش در  كنديم انيب ياجتماع ييگراسازنده هينظر»  4«ه ـ گزين52
است. در با آن  رندهيادگيمتمركز بر بافت و تعامل  ياجتماع ييگرادر چهارچوب سازنده زشياست. انگ ياجتماع طيو مح رندهيادگي نيساختن دانش تعامل ب

و تعامل با آن ندارند؛  طيبا مح يهستند و ارتباط يهستند كه فرد يموارد يدهو خودنظم يريادگي يراهبردها ،يبارش مغز )3(و  )2(، )1( يهانهيگز
  است. )4( نهيگز حيو پاسخ صح شونديها رد منهيگز نيا نيبنابرا

  

اول  يدر درجه ديمورد استفاده با ي. ابزارهاسنجديمورد نظر را م يژگيشاره دارد كه ابزار مورد استفاده تا چه اندازه وموضوع ا نيبه ا ييروا»  1«ـ گزينه 53
  باشند تا قابل استفاده باشند.  ييروا يدارا
  :هانهيگز ليتحل
  ت. اشاره دارد كه آموزش داده شده اس يآزمون در سنجش موارد ييبه توانا يآموزش يي: روا)1( نهيگز
  فرد اشاره دارد.  ندهيآ يهاآزمون و رفتارها و نگرش جينتا انيبه وجود رابطه م نيبشيپ يي: روا)2( نهيگز
  .سنجديافراد را م يهايژگيموجود و يهاهيمورد اشاره دارد كه ابزار موجود تا چه اندازه براساس نظر نيسازه به ا يي: روا)3( نهيگز
  ضوع اشاره دارد كه سؤالات مطرح شده در هر آزمون تا چه اندازه معرف كل جامعه تحت پژوهش هستند.مو نيبه ا ييمحتوا يي: روا)4( نهيگز

  

تبر آزمون مع كياز  يناش جيمانند نتا( يرونيملاك ب كيحاصل از آزمون با  جياست كه در آن نتا هاييروا نياز پركاربردتر يكيملاك  ييروا»  2«ـ گزينه 54
در صورت  شود،يرفته مگ يو آزمون ملاك همبستگ ياز آزمون اصل ينمرات ناش انيم ج،يپس از به دست آوردن نتا زين تي. درنهادنشويم سهي) مقاگريد

  دارد. ييملاك بالا يياذعان كرد كه آزمون مورد نظر روا توانيبالا م يوجود همبستگ
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  ي) به عنوان ثبات و همساني دروني آزمون استفاده از فرمول زير است:هاي برآورد اعتبار (پاياياز روش يكي  »2«ـ گزينه 55
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 ياستفاده از رتبه م،يداشته باش ينسب يسهيكه قصد مقاياز عدد مذكور است و زمان ترنييرابر و پاب ريمقاد يدهندهنشان يرتبه درصد»  1«ـ گزينه 56
  است.  يانتخاب مناسب يدرصد
  .شودينم دهيد يدرصد يدر رتبه يجزئ يهاتفاوت نيبنابرا د،يآيم نييها بالا باشد، اختلاف نمرات پاالات آزمونؤكه تعداد سيزمان

  
  .شودمحاسبه ميدست آمده آزمون) و همبستگي ميان نمرات بهآزمون و پسپايايي نمرات اختلافي با كمك پايايي دو آزمون اجرا شده (پيش»  3«ـ گزينه 57
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 .نيستصحيح ها كدام از گزينههيچولي با توجه به توضيحات فوق  ،) را به عنوان پاسخ صحيح اعلام كرده است3سازمان سنجش گزينه (

  
از افراد در نوشتن  يجامعه دارد. از آنجا كه گروه يهايژگيآزمون در نشان دادن و تياعتبار آزمون است و اشاره به جامع ،ييمحتوا ييروا»  1«ـ گزينه 59

 ييروا هاذعان كرد ك توانيم نينوع آزمون نشان دهند، بنابرا نيدانش خود را در ا يممكن است نتوانند تمام ستند،ين گرانيد يبه خوب يحيپاسخ تشر
  .ابدييآزمون كاهش م ييمحتوا
  : هانهيگز ريسا ليتحل
  بالاتر است.  يتست يهاآزمون ييايپا و آزمون است يداريثبات و پا زانيم ،يياي: پا)2( نهيگز
  . ابدييم شياافز حيشده به منظور تصح يو زمان سپر نهيهز ،يحيتشر يهابودن پاسخ در آزمون تري: با توجه به طولان)3( نهيگز
  با نوع آزمون ندارد. يارتباط يآموزش يها: هدف)4( نهيگز

  
. رفتار ثبت شوديمتفاوت استفاده م يهاطيافراد در مح ياست كه به منظور سنجش رفتارها ميرمستقيده غهروش مشا ينوع ،ينگارروش واقعه» 1«ـ گزينه 60

  .شوديماستفاده  يو رفتار يروان ،يحركت يهاور سنجش مهارتظبه من ياهدهمشا يهاروش ريمانند سا زيروش ن نيباشد. ا ينفم ايمثبت و  توانديشده م
  : هانهيگز ريسا ليتحل
ها و ظور سنجش مهارتبلكه به من شود،يبه كار برده نم دادهايبه منظور سنجش رو است كه غالباً ميرمستقيغ يروش ينگار: روش واقعه)3(و  )2( هاينهيگز

  .شوديرفتارها استفاده م
  .شودينم ديمهارت جد جادياست و سبب ا يروش سنجش ينوع ياروش مشاهده ني: ا)4( نهيگز

  
  . باشديبرتر مآن دشوارتر و زمان جينتا حيحال تصح نيتر است، با اراحت يحيالات تشرؤس يطراح»  1«ـ گزينه 61

  دارند. يترمناسب ييروا يحيتشر يهابه نسبت آزمون يانهيچندگز يهاآزمون
را  يخلاقانه و متفاوت يهاجواب تواندياست، م تيخلاق يدهندهبلكه از آنجا كه نشان كند،ينم تيپاسخ ثابت هدا كيواگرا برخلاف تفكر همگرا فرد را به  تفكر

  . كند داريرا ب تشيقدرت خلاق هداستفاده شود كه به فرد اجازه د يحيتشر يهاع تفكر بهتر است از آزموننو نيبه منظور سنجش ا نيبروز دهد. بنابرا
 يهانامطلوب از آزمون ايبهتر است كه به منظور سنجش عادات مطلوب  شود،يخاص محدود نم نهيسه گز ايآنجا كه عادات متفاوت در افراد تنها به دو  از

  استفاده شود. يحيتشر
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به  ينمره يبر رو يريثأندارد و ت يتيالات اهمؤبودن س يمواز ايو  بيترت د،يآيبه دست م انسيكرونباخ با استفاده از وار ياز آنجا كه آلفا»  4«ـ گزينه 62
  دست آمده ندارد.

  
  »  4«ـ گزينه 63
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1چه عدد به دست آمده بـه . هردهنديم حيال پاسخ صحؤس كياست كه به  يآموزاندرصد كل دانش يدشوار بيضر»  2«ـ گزينه 64  باشـد،   تـر كي ـنزد
5ست كه حدودا يزمان كند،يدهندگان را مجزا مآزمون يحالت كه به خوب نيترآلدهياما ا ،تر بوده استشده آسانال مشخصؤس  دهندگان درصد از آزمون
  .ميمجزا كن گرانياند را از دداشته يخوب شرفتيكه پ يآموزاندانش ميتوانيم يحالت است كه به خوب نيدرست بدهند. در ا سخپا

  
هاي خطا در نظر گرفت. هاي واقعي آزمون و نمرهعنوان همبستگي بين نمرهتوان آن را بهميشاخص سنتي پايايي، ضريب پايايي است كه »  3«ـ گزينه 65
  . باشنديم يشاخص سنت نيا هيبر پا زيموجود ن يعمل يهافيتعر ريسا
 ،مثبت باشد ينمره خطا و واقع انيم يكه همبستگيزمان نيدارد، بنابرا ميو خطا ارتباط مستق ينمره واقع انيم يبا همبستگ ييايپا ،شاخص نيتوجه به ا با
  .ابدييم شيافزا زيمحاسبه شده ن ييايپا زانيم

  
عملكرد و مانند آن قابل  شرفتيپ ييآزمون براي سنجش توانا كيفرم از  نيچند ،يو آموزش يهاي روانشناختتياز موقع ارييبس در»  2«ـ گزينه 66

هاي با آزمون ؛مينمرات آزمون افراد هست سهيقادر به مقا قتيدر حق ،شودياجرا م يكساني ييتوانا رييگرم آزمون براي اندازهچند ف ياستفاده است. وقت
 ن،يانگيدارند (تساوي م يآماري مشترك يژگيو و رنديگيرا اندازه م يكسانيهاي موازي محتواي شود. آزمونيانجام م ميصورت مستقكار به نيا يمواز
 شيآزمون پ وازيهاي منمرات در فرم سهيمقا نهيدر زم يمشكل چيبوده و ه ضيهاي موازي كاملاً قابل تعوها در آزمون). نمرهييايف استاندارد و پاانحرا

هاي مختلف چون فرم ،شوديانجام نم يي نمرات به راحتسهيموازي نبوده و مقا رنديگيرا اندازه م يكساني يژگيآزمون كه و كي. اغلب، چند فرم از ديآينم
ها در چند ينمرات آزمودن سهيقبل از مقا نيابنابر ،ها و مانند آن)ييايها، پاانسيها، وارنيانگيبا هم تفاوت دارند (عدم تساوي م تيآزمون در چند خصوص

  ها نام دارد.ازسازي آزمونعمل همتر نيا ؛آزمون لازم است كيهاي مختلف از نمرات خام در فرم نيتعادل ب جاديآزمون ا كيفرم از 
  

 يهاكه آزمون يشده، همان موارد يطراح ديكه آزمون جدياست. درصورت نيشيپكردن به دانشآزمون در اضافه ييتوانا يشيافزا ييروا»  4«ـ گزينه 67
 تهموجود داش يهانسبت به آزمون يشتريب يصيتشخ ييتوانا ديكه آزمون جديحال درصورت نيرا ندارد. با ا ينيگزيرا بسنجد، ارزش جا دهيسنجيم يقبل

  شدن را دارد. نيگزيدارد و ارزش جا ييبالا يشيافزا ييباشد، روا
  

 يمثبت و منف يآزمون را به دو دسته يها. اگر ما دادهدهدياست كه قدرت آزمون را نشان م يبودن دو تا از عوامل يو اختصاص تيحساس»  3«ـ گزينه 68
كه با كمك  يلم(فرد سا كنديم يگذارعنوان مثبت علامتبه يها را به درستآن شياز موارد مثبت است كه آزما ينسبت يبه معن تيحساس ،ميكن ميتقس

   شوديداده م صيتشخ يمنف يت و به درستاس يكه منف يموارد يبه معنا صيتشخ ايبودن  ي). اختصاصشوديداده م صيسالم تشخ يبه درست آزمون
  ).شوديداده م صيتشخ ماريب يكه با كمك آزمون به درست يماري(فرد ب

  
 هيته آن يريگاندازه يهستند كه برا يبه موضوع هيآزمون تا چه حد در ظاهر شب يهاكه سؤال كنديمطلب اشاره م نيبه ا يصور ييروا» 2«ـ گزينه 69

  . شوديخواسته م طهينظر متخصصان در آن ح يينوع روا نياند. به منظور سنجش اشده
از نظر  يينوع روا نينه. به منظور سنجش ا ايلازم را به منظور سنجش دارد  تيآزمون جامع ايموضوع اشاره دارد كه آ نيبه ا زين ييمحتوا ييروا

  .شوديشوندگان استفاده مآزمون
  باشد.) صحيح مي2ولي با توجه به توضيحات فوق گزينه ( ،صحيح اعلام كرده است پاسخ) را به عنوان 1زينه (سازمان سنجش گ

  
ده از به دست آم يملاك و نمره انيم يكه همبستگيصورت. درشوديم سهيمقا يو خارج يرونيملاك ب كينمرات آزمون با  يملاك ييدر روا» 1«ـ گزينه 70

  دارد. ييملاك بالا اي يتجرب يياذعان كرد كه آن آزمون روا توانيآزمون بالا باشد، م
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